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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 
SESIÓN ORDINARIA Nº04 /2015 

Martes  28 de Abril de 2015; 18:00 Hrs. 
Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 

Edificio  Consistorial 
 
 

  En San Antonio, a Martes 28 de Abril dos mil quince, y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del 
Municipio, “Mario Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 
1881 Barrancas, San Antonio, la Sesión Ordinaria Nº 03 del Consejo de la 
Sociedad Civil de San Antonio, presidida por el Presidente Sr. Alcalde Omar 
Vera Castro, y continua el Vicepresidente Dn. German Osses Gonzalez. Actúa 
como Ministro de Fe la Srta. Carolina Pavez Cornejo, Secretaria Municipal. 
 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N°03 de fecha  28-04-2015 
 
 
 
II. TABLA:  

 Informa Cuenta Pública 2014, Expone Alcalde Dn Omar Vera Castro. 
 
 Informe sobre prevención de incendios y catástrofes de la naturaleza  

implementados por la Municipalidad, Expone Dn. Manuel Valdes. 
Claudia Roblero, Directora Gestión Social 

 
 
 
 

 
III. VARIOS:  

 
 
SRES. CONSEJEROS PRESENTES:  
 
Presisdente, Alcalde, Presidente, Omar Vera Castro 
Vicepresidente, German Osses G. 
Consejero, Antonio Donoso Guzman. 
Consejero, Octavio Gonzalez 
Consejero Julio Gomez Z. 
Consejero, Marcelino Ilaja 
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Sr. Presidente, Alcalde Dn Omar Vera Castro: estimados Sres. Consejeros muy 
buenas tardes habiendo un nuecero de Sres Consejeros en la Sala se da pos 
abierta  la sesión ordinaria del Consejo de la Sociedad Civil correspondiente al 
28 de Abril en curso, asi que por tanto se da por abierta la sesión. 
En relación a la Tabla esta en primer término el Acta de la Sesión Ordinaria N° 
3, así que por tanto ofrezco la palabra a los Sres. Consejeros. 
 
del Acta Sesión Ordinaria N° 3, no hay observaciones la damos por aprobada 
por unanimidad.   
 
Por  tanto ofrezco la palabra a los Sres. Consejeros. 
 
No hay observaciones se da por aprobada por una unanimidad. 
 
Siguiendo con el punto dos de la Tabla hay dos temas en la tabla en la cuenta 
del Alcalde que es el informe de la Cuenta Pública, 2014,  correspondiente a la 
Normativa que nos rige que el Alcalde tiene que rendir cuenta una vez al año  
en el mes de Abril al Consejo de la Sociedad Civil  y al Consejo Municipal hoy 
día nos corresponde rendir cuenta al Consejo de la Sociedad Civil y esta 
también el informe de prevención de Incendios yb catástrofes que fue pedido 
por ustedes mismos mientras preparan la parte técnica de la cuenta pública 5 
vamos a partir con el informe sobre prevención de incendios y catástrofes de la 
naturaleza implementados por la municipalidad expone nuestra Directora de 
Gestión Social Claudia Roblero y nuestro jefe de protección civil dn Manuel 
Valdes. 
 
Directora de Gestión Social: soy Claudia Roblero y en nuestra unidad se 
encuentra  la oficina  Comunal de protección Civil y de emergencia nos dará 
una presentación nuestro encargado de protección civil y de emergencia dn 
Manuel Valdes a quien le entrego el micrófono. 
 
Manuel Valdes: antes que nada saludarles a todos a cada uno de los presentes 
agradecerles que hayan tenido la referencia de invitarme a una sesión de 
ustedes.  
 
Bueno parto diciendo que mi tema es la protección civil y ustedes pueden ver 
el logo que tiene un triangulo el triangulo voy a explicarlo es a cualquier 
persona a nivel internacional que ustedes  vean usando un triangulo  azul es 
una persona que esta trabajando el tema de las emergencias y que significa 
ese triangulo ese triangulo significa si lo pudiéramos delinear en una contorno 
seria autoridad y servicios públicos en la otra línea seria ciencias y tecnología 
y la parte baja que es la comunidad por lo tanto podríamos decir que ese 
triangulo se especifica que la autoridad y servicios públicos que están al 
servicio de la comunidad.  
 
Parto por explicar que Protección Civil es un sistema organizado por el cual 
nosotros trabajamos la materia del ciclo del manejo del riesgo que es la 
emergencia en si es un sistema organizado jerarquizado y disciplinado 
participativo preparado en este asunto de la protección civil nosotros tenemos 
dos conceptos irrenunciables que son la ayuda mutua que se refiere al apoyo y 
cooperación entre las instituciones que participan de la protección civil y el 
empleo escalonado de recursos que es el uso gradual i urgente de los recursos 
que llegan tanto técnico como humano a una emergencia bueno ahí tenemos 
las etapas del ciclo del manejo del riego para manejar el riesgo en nuestra 
comuna nosotros te hemos nuestro plan comuna este plan comunal trabaja el 
estudio de amenaza el estudio de vulnerabilidades el estudio de recursos para 
enfrentar las amenazas y maneja todo lo que significa el manejo de riesgo y el 
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manejo de elemento que es en resumidas cuentas para graficarlo es apagar el 
incendio.     
 
 

 
 
 
 
 

PROTECCIÓN CIVIL

Es un sistema.
Organizado.
Inter-institucional.
Jerarquizado.
Disciplinado.
Participativo.
Preparado.

“Protección  Civil  
Una tarea de todos”

 
 
Ahí ustedes ven las diferentes etapas que significa el manejo de riesgo que 
parte por la prevención la mitimigación hacer labores que no nos afectan 
prepararnos para enfrentar la emergencia la alerta temprana apagar el incendio 
posteriormente rehabilitar, reconstruir si lo manejamos así es el ciclo del 
manejo del riesgo. 
 
 
Según tenia entendido me dijeron que explicará  que habíamos hecho en 
relación a los incendios forestales. 
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Bueno nosotros hicimos una ponderación de incendios forestales de octubre 
del 2014 a marzo del 2015, nuestro mayor problema como San Antonio es tener 
el contacto muy cerca de las poblaciones con el área forestada  es decir la 
interface esta muy cerca las viviendas prácticamente están casi metidas en el 
bosque en algun0os sectores literalmente metidas en el bosque . 
 
 

PRINCIPIOS DE LA PROTECCIÓN CIVIL

1. La AYUDA MUTUA : Se refiere a la 
cooperación, y apoyo entre instituciones

2. EL EMPLEO ESCALONADO DE 
RECURSOS: Plantea el uso gradual y 
eficiente, de los recursos técnicos y 
Humanos, ante una emergencia.

 
 
Que se trato el tema con nosotros primero se contrataron cuatro personas para 
ser labores de prevención a diferentes sectores que nosotros teníamos como 
punto de riesgo a posteriores estas mismas personas emprendieron la tarea de 
vigías forestales que es el vigía forestal es una persona que se ubica en puntos 
estratégicos en nuestra comuna en los lugares mas altos donde mediante 
prismático  y equipos bhf pueden avisar en forma inmediata una alerta 
temprana de algún fuego que se esta produciendo y los puntos de observación 
fueron el Cerro Centinela y el Cerro El Cristo en horario de trabajo estas 
personas era de 12 a 19 hrs. de lunes a domingo con un día libre a la semana y 
ellos terminarón su contrato el 15 de marzo del 2015. 
 
Las instituciones que trabajaron el tema de ,lo que es la emergencia forestal la 
unidad técnica CONAF con técnicos y brigadas los bomberos, Cuerpo de 
bomberos de San Antonio con apoyo en muchas ocaciones de los cuerpo de 
bomberos de la provijncia la  brigada forestal del ejercito, la municipalidad con 
sus camiones aljibes funcionarios de protección civilo y apoyo logistico y la 
Unidad técnica que para estos efectos es CONAF,. 
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ESTUDIO DE 
AMENAZAS

ESTUDIO DE
VULNERABILIDADES

ESTUDIO DE 
RECURSOS

Etapas del ciclo manejo del riesgo.

Rehabilitación

Reconstrucción

Prevención Mitigación

Preparación

Alerta TempranaMANEJO DE EVENTO
(APAGAR INCENDIO)

PLAN COMUNALPLAN COMUNAL

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PERSONAL
SE CONTRATA A 4 PERSONAS 
PARA LABORES DE 
PREVENCION.
A POSTERIORES ESTAS 
PERSONAS EJECUTAN LA 
TAREA DE VIGIAS FORESTALES

PUNTOS DE OBSERVACIONES

-CERRO CENTINELA
-CERRO EL CRISTO

HORARIO DE TRABAJO
-12,00 A 19.00
-LUNES A DOMINGO
-UN DIA LIBRE A LA SEMANA
-TERMINO CONTRATO 
15.03.2015.
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INSTITUCIONES
- CONAF : TECNICOS Y 

BRIGADAS

- BOMBEROS

- BRIFE ( EJERCITO)

- MUNICIPALIDAD ( ALJIBES)

- PROTECCION CIVIL
- (COORDINACION)

- UNIDAD TECNICA :
- CONAF

 
 
 
 
 

PUNTOS DE RIESGOS

• Altos de bellavista
• Fundo Miramar
• Fundo Llolleo
• Ginebra Viuda VI
• Cerro el Cristo
• Lo Gallardo
• San Juan
• Cuncumen

 
 
Los puntos de riesgo que nosotros teníamos visualizados Altos de Bellavista, 
Fundo Miramar, fundo de Llolleo, Ginebra, viuda 6 cerro el cristo Lo gallardo, 
San Juan Cuncumén de todos estos puntos de riesgo el único que no resulto 
afectado fue el Sector de Lo Gallardo afortunadamente porque ahí hay una 
bomba de tiempo. La verdad es que parcelaron ese sector están las casa 
metidas en los cerros sectores forestados y las casas en el mismo lugar es 
decir nosotros  hicimos la campaña eusautiva anduvimos casa por casa, puerta 
por puerta diciéndole a la gente que se preparara que podia hacer que en algún 
momento nos tocara vivir alguna desgracia de ese sector  de esa indole y 
afortunadamente nada paso todos los demás puntos de riesgo efectivamente  
se produjeron incendios. 
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Trabajos y labores preventivas…
Cortafuegos, en forma conjunta con Conaf, y 
Dimao.
Campaña por redes sociales, Radio y canal 
local, en forma conjunta con Depto. 
Comunicaciones.
Visita en terreno con personal de Vigías 
forestales.
Limpieza de quebradas y laderas
Se mejora presión de grifos en conjunto con 
Esval.

 
 
 
 
 
 
Nuestros trabajos en labores preventivas los cortafuegos en forma conjunta 
con CONAF y la Dirección de Medio Ambiente y Aseo y Ornato, las campañas 
por las redes sociales, radio canal local en forma conjunta con el departamento 
de comunicaciones la visita a terreno por parte del personal vigía forestal la 
limpieza de quebradas y laderas y también se mejoro la presión de grifos 
conjunto con Esval en los sectores aledaños en los puntos de riesgo que 
nosotros teníamos visualizados es decir se mejoraron bastante grifos de un 
listado que nosotros entregamos a ESVAL, cumplió en un 100%. 
 
Otras labores entregan folletos en plazas  y ferias libres actividades con 
personal de CONAF, ahí donde va el Forestin que baila a los niños se divierten. 
Patrullajes preventivos con nuestro móvil y también los móviles de seguridad 
ciudadana que también nos colaboran en ese aspecto y el trabajo en terreno de 
una unidad de prevención de CONAF pueden ver algunas imágenes del puerta 
a puerta explicándole a la gente lo que podía suceder en su sector. 
 
Algunas charlas en terreno. 
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Charlas en terreno

 
 
 
 
Tal como los colegios se visitaron los colegio s se hicieron charlas en el lugar 
para explicarles a los niños la gravedad de los incendios forestales y tenemos 
una tabal con pasativa al 2 de marzo del 2015. 
 

Tabla comparativa al 
02/03/2015

• AÑO 2013 - 2014

• Cantidad de 
incendios 106

• Superficie afectada
• 1.203.08 

• AÑO 2014- 2015

• Cantidad de 
incendios 95

• Superficie afectada
• 210.85 
• - 82 %

 
 
 
Lo cual nos deja satisfechos pero en el tiempo también a ido a la baja es decir 
se ha estado haciendo y se han estado haciendo las cosa  creemos bien ya que 
ha ido disminuyendo  en forma gradual el tema de los incendios forestales. 
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INVIERNO 2015
CAMPAÑA

 

Puerta a puerta
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PUNTOS DE RIESGOS
• Calle Brockman
• Talud 21 de Mayo.
• Antonio Nuñez de Fonseca
• Gabriela Mistral/ Avda. La playa ( T)
• Luis Reuss 21 de Mayo
• Camino Lo gallardo
• Esteros San Pedro/ Arévalo (T)

 
 
 
 
 
 

PLAN DE RESPUESTA INVIERNO 2015

ACCIONES Y TRABAJOS.

- SE LICITA LA LIMPIEZA DE QUEBRADAS, LADERAS Y SISTEMAS DE 
EVACUACION DE AGUAS LLUVIAS.

-
- SE ESTABLECEN ACCIONES QUE DEBEN DESARROLLAR LAS DIFERENTES 

UNIDADES MUNICIPALES.

- SE ESTABLECE LA ESCUELA VILLA LAS DUNAS COMO ALBERGUE MUNICIPAL 
EN CASO NECESARIO.

- SE ADQUIEREN ELEMENTOS DE EMERGENCIA.

- SE ENTREGA INFORMACION A LA COMUNIDAD MEDIANTE  LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN Y REDES SOCIALES. ( COMUNICACIONES IMSA)

- OPERACIONES REALIZO TRABAJOS EN VARIOS SECTORES
- REUNIONES CON LA GOBERNACION Y COMUNALES DE EMERGENCIA.

 
 
 
 
 
 
En este sentido nosotros tenemos habilitados puntos de riesgo Calle 
Brockman  
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PUNTOS DE RIESGOS
• Calle Brockman
• Talud 21 de Mayo.
• Antonio Nuñez de Fonseca
• Gabriela Mistral/ Avda. La playa ( T)
• Luis Reuss 21 de Mayo
• Camino Lo gallardo
• Esteros San Pedro/ Arévalo (T)

 
 
 
 
Hasta el momento a sido un tema que no se ha podido solucionar , el talud 21 
de mayo que se esta haciendo algunas mejoras en el lugar. Antonio Nuñez de 
Fonseca por el tema de los derrumbes que puedan afectar el cierre de la calle 
además el año pasado se nos rompió la cámara captación de aguas lluvias 
origino un tema bastante complicado en el Antonio Nuñez de Fonseca 
afortunadamente se reparo no deberíamos tener problemas en ese lugar el 
tema de Gabriela Mistral en Avda. La Playa se esta trabajando y debiera estar 
terminado ya próximamente con 21 de mayo con las aguas que podrían afectar 
el talud, camino a Lo Gallardo por el derrumbe de rocas que pudieran afectar 
también la pista que va desde Llolleo hacia Lo Gallardo y los Esteros sAn 
Pedro y Arévalo por posible inundación tema que también se ha trabajado y se 
hizo una canalización al respecto sacando bastante sedimento y limpiando 
todo el entorno trabajo que lo realizo el personal del departamento de 
operaciones con servicio contratado.   
 
Tenemos un plan de respuesta del invierno 2015 que son acciones y trabajo  
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PLAN DE RESPUESTA INVIERNO 2015

ACCIONES Y TRABAJOS.

- SE LICITA LA LIMPIEZA DE QUEBRADAS, LADERAS Y SISTEMAS DE 
EVACUACION DE AGUAS LLUVIAS.

-
- SE ESTABLECEN ACCIONES QUE DEBEN DESARROLLAR LAS DIFERENTES 

UNIDADES MUNICIPALES.

- SE ESTABLECE LA ESCUELA VILLA LAS DUNAS COMO ALBERGUE MUNICIPAL 
EN CASO NECESARIO.

- SE ADQUIEREN ELEMENTOS DE EMERGENCIA.

- SE ENTREGA INFORMACION A LA COMUNIDAD MEDIANTE  LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN Y REDES SOCIALES. ( COMUNICACIONES IMSA)

- OPERACIONES REALIZO TRABAJOS EN VARIOS SECTORES
- REUNIONES CON LA GOBERNACION Y COMUNALES DE EMERGENCIA.

 
 
 Operaciones trabajo en diferentes sectores que nosotros el año  pasado los 
teníamos considerados como punto de riesgo como el caso de tejas Verdes 
altura del Colegio Araucarias que es un tema que nos tenia complicados 
afortunadamente se trabajo se hizo una canalización con un sistema de aguas 
lluvias que va a botar las aguas al sector del rio Maipo y reuniones con la 
Gobernación y unidades de emergencia que hemos estado planificando a nivel 
provincial el tema de lo que es el plan de invierno,  
 
Bueno la comunicación interna nuestra siempre por los canales de bhf, nuestra 
red de prensa que la red de emergencia de San Antonio y cada entidad por los 
sistemas propios con que cuentan también vía información que es canalizada 
hacia la comunidad que es a través de los medios sociales, comunicaciones. 
Y otros aspectos tenemos la red vecinal  Red Victor que también nosotros le 
entregamos la información vía hf, el mando para este tipo de vento, el mando 
de autoridad es el Sr. Alcalade el mando técnico Municipalidad de San Antonio 
con su personal y coordinador y encargado de protección civil. 
 

COMUNICACION
• COMUNICACIÓN: Es importante una rápida comunicación entre las 

instituciones integrantes del sistema de protección civil, para lo cual la 
comunicación será por la red interna, ( REMSA) y los sistemas propios de 
cada entidad. ( Interna)

• INFORMACIÓN: Es importante dar tranquilidad a la comunidad, para este 
efecto los medios comunicación sociales, deben ser capaces de replicar 
información veraz e inmediata sobre los acontecimientos que están 
ocurriendo. Es por esto que se han incluido dos dimensiones de la 
información. Una, la información masiva que reproduce Radio Chilena FM, 
Canal 2, prensa escrita (Comunicaciones IMSA) la segunda,  información 
sectorial recogida y reproducida por la Red Remsa. Y replicada hacia el 
interior de cada Institución, con sus redes propias.
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MANDOS
MANDO

• Mando Autoridad: Alcalde
• Mando Técnico: Municipalidad de San Antonio.
• Coordinador: Encargado Protección Civil

FUNCIONES

• La Municipalidad de San Antonio en conjunto con otras instituciones 
participantes del Comité Comunal de Protección Civil,  trabajan en forma 
conjunta en las acciones tendientes a mitigar, o suprimir el riesgo, en el 
tema de Invierno, tales como: Derrumbes, inundaciones, deslizamientos, 
etc.

 
 
 

Acciones de unidades municipales

• DIDECO : Albergues, visitas por llamados 
de emergencia.

• DOM: Infraestructura
• DIMAO : Despeje de vías publicas, corte 

de arboles, eliminación de plagas, apoyo 
en evacuación, entrega de agua potable.

• Operaciones : Traslado de materiales, 
sistemas de aguas lluvias, apoyo en 
entrega de viviendas, evacuaciones.
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TRANSITO : Señalización de calles, semáforos, 
corte de vías colapsadas.

MUSEO : Rescate de fauna
Inspección : Apoyo en terreno, albergues.
Bodegas  : Entrega de materiales.

RRMM : Apoyo en vehículos
Central : Atención 24/7
Prensa : Entrega de información a la comunidad.

 
 
 
 
 

• Educación : Disposición de albergues, 
apoyo vehicular.

• Salud M.M. : Profesionales para la 
atención en albergues

• Seguridad Ciudadana: Apoyo vehículos, 
conductores para la emergencia.

• Depto. Alumbrado Publico: Tendidos 
eléctricos, postes, cortes de luz.
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Protocolo para albergar
• 1.- Casa de familiares
• 2.- Casa de amigos
• 3.- Casa de vecinos
• 4.- Sede Junta de vecinos
• 5.- Albergue municipal

• El albergue municipal solo se procede con 
V°B° del  Sr. Alcalde.
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INCENDIOS 
ESTRUCTURALES

 
 
Incendio en calle Julio Navarro esa vivienda fue destruida hace poquito por el 
fuego afectando a la vivienda que esta al lado izquierdo de la pantalla también 
resulto con algunas complicaciones a ambas familias se les facilito la ayuda 
correspondiente  se le demolió para que mas o menos tengan una idea ustedes 
9 camionadas tolvas se sacaron de escombros de esa vivienda. 
 
En caso de incendio se procede a lo siguiente: 
 
 

EN CASO DE 
INCENDIO
SE PROCEDE DE LA SIGUIENTE 
FORMA :
CENTRAL DA EL AVISO.
SE CONTACTA JEFE DE 
EMERGENCIA CON ASISTENTE 
SOCIAL.
SE DEFINE LA AYUDA 
CORRESPONDIENTE.
SE ENTREGA INFORMACION A 
EMPRESA DE ASEO PARA EL 
RETIRO DE LOS ESCOMBROS.

UNIDAD TECNICA :

BOMBEROS
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ALGUNAS IMAGENES

 
 
A posterior si corresponde se entrega por la asistente social por informe una 
encuesta familiar única se entrega una solución de emergencia eso seria una 
vivienda de emergencia y durante el año se realizan charlas preventivas de 
incendio en diferentes sectores y tambi8en tratamos de que la gente se prepare 
ante un evento de esa naturaleza es por eso que ahí ven ustedes algunas 
charlas una de la izquierda es del CDC San Antonio de Papua donde estuvimos 
varios días con diferentes personas haciendo charlas con relación a los 
incendios estructurales y la imagen al lado derecho son auxiliares de  jardines 
infantiles que se le hizo la instrucción de manejo de extintores para prevenir un 
incendio. 
 
El Enlace del plan radial ustedes pueden ver por la Central de Comunicaciones 
las bases los móviles portatiles la Red Victor… 
 

CENCOM
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Esa grafica la copie al Director Nacional de Emergencia Dr. Alberto Maturana 
me gusto mucho porque dijo que la punta de icerberg es lo que la gente ve de 
nosotros todo el trabajo subterráneo que nosotros hacemos en poblaciones en 
las juntas de vecinos, en los colegios eso nadie lo ve solamente sabemos 
nosotros que eso existe.  
 
A modo de información están los correos del suscrito, el correo de 
informaciones Central Municipal y el de mi jefa claudia Roblero, y de la 
Secretaria Pamela Leiva en caso de que requieran mas info4rmación 
relacionada con este o otros temas que sean de nuestra área que es Protección 
Civil. 
 

Información, enviar a

• mvaldes@sanantonio.cl

• informaciones@sanantonio.cl

• croblero@sanantonio.cl
• pleiva@sanantonio.cl
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Eso seria Señores la presentación que les tenia para esta quedo a vuestras 
ordenes por si ustedes disponen de algún elemento si quieren requerir alguna 
información. 
 
 
Presidente, Alcalde Dn Omar Vera Castro: gracias dn Manuel, no se si Claudia 
quiere agregar algo. 
 
Manifestar Sres. Consejeros que aquí lo que se ha presentado es un resumen 
para efectos de la presentación pero detrás de cada de una de esas líneas 
están los protocolos respectivos para cada paso que deben hacer en materia 
de prevención datos con toda la información claras y precisas saltar de 1200 
hectáreas quemadas  en el periodo anterior a 400 hectáreas a 200 hectáreas en 
este periodo no es casualidad. Es un trabajo de equipo el hecho de que San 
Antonio no haya sufrido las tragedias que a sufrido Valparaíso  tampoco es 
casualidad es producto de un trabajo que se hace en el día a día en forma 
silenciosa como decía Manuel en los distintos sectores vecinales, escuelas el 
trabajo que hace el sistema de protección civil, que si bien lo lidera el 
municipio lo compone todas las entidades la armada, carabineros, ejercito, 
hospital, Gobernación Provincial, empresas privadas inclusive, defensa civil, 
Cruz Roja entidades voluntarias entre otras, dirigentes vecinales, todos forman 
parte de la protección civil que se reúnen una vez al mes para evaluar las 
distintas temáticas que dicen relación con la prevención. Estamos 
comprometidos con el desarrollo de nuestra comuna pero ese desarrollo en el 
marco de que sea seguro, tranquilo y genere un bienestar para nuestra 
comunidad  en materia de invierno la misma  historia el hecho en general que 
no tengamos contratiempo en el invierno es producto justamente de los 
trabajos que empezamos en febrero no lo empezamos cuando empieza a llover. 
Nosotros en febrero andamos metidos en las quebradas somos parte de un 
equipo andamos metidos en las quebradas sacando la basura y porque la 
sacamos porque el agua la arrastra y provoca el tapón en los sistemas que 
están en la parte baja  de la ciudad y andamos viendo donde como poder 
mejorar estos distintos sistemas que nos permite justamente lograr una mayor 
tranquilidad y seguridad para nuestra población en forma reciente hoy yo me 
acabo de reunir como complemento con la Universidad Metropolitana con la 
facultad de Prevención de Riesgo quienes quieren generar un convenio de 
colaboración con el municipio de San Antonio para trabajar con las juntas de 
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vecinos y con el sector productivo de tal manera de colaborar en el 
fortalecimiento de un trabajo que esta realizando el municipio en materia de 
prevención y materia de protección civil, así que eso indudablemente viene a 
ser una fortaleza en el trabajo y por segunda parte hemos sido tomados hemos 
ido para el norte hemos estado en distintas partes. 
 
Directora de Gestión Fisica, Claudia Roblero: Alcalde en realidad yo no me iba 
a referir a eso me voy a referir un poco mas atrás respecto a nuestros vigías 
forestales el año pasado nosotros le solicitamos al Alcalde habitualmente 
nuestros vigías trabajan desde noviembre a Marzo el año pasado nosotros 
solicitamos anticipar la entrada de estos vigías a nuestro equipo municipal por 
las circunstancias que vivimos climáticas, estamos en periodo y eso la 
temporada de incendios forestales habitualmente era de noviembre a marzo  y 
hace un par de años estamos viviéndola desde octubre, abril entonces en 
virtud de estas estadísticas nosotros solicitamos la contratación anticipada del 
equipo de vigías forestales y el Alcalde efectivamente accedió y lo que vamos a 
presentar para el próximo año es la contratación anticipada y el termino del 
contrato luego de marzo porque ya ven ustedes como abril estuvo con altas 
temperaturas para ser abril que se supone que ya es otoño sin embargo para 
nosotros es la prevención es esencial y como yo siempre digo este giro del 
negocio el municipio es prevención al momento que se desat5a cualquier 
emergencia nosotros no necesariamente estamos al mando de esa emergencia 
ya lo ven en los incendios estructurales al mando técnico de bomberos en los 
incendios mandos técnicos CONAF, nuestro deber es seguir previniendo esa 
es una realidad que debido a cambio climático debemos adecuarla a la realidad 
institucional  a recientemente a la realidad municipal, nosotros oficiamos a 
caritas chile que tiene una división de riesgos de desastre de emergencia y 
aceptaron poder trabajar con nosotros y estaríamos a portas de recibir 
financiamiento de caritas de Alemania con este mismo propósito de fortalecer 
la reducción de riesgo de desastre de la comuna e intervenir todo lo que es las 
poblaciones aledañas a la cuenca del Rio Maipo pasando desde Tejas Verdes 
hasta efectivamente Cuncumén lo que estamos esperando ahora es que caritas 
Alemania transfiera los recursos a caritas chile y trabajar a trabes de esa vía a 
través de la diócesis de Melipilla dada que la institución caritas es una 
institución jerárquica y debiéramos trabajar con ellos es lo que nos conviene a 
nosotros porque son recursos frescos para intervenir capacitar, diagnosticar, 
actualizar los mapas de riesgo de estas zonas y claramente poder invertir en la 
comunidad para que la comunidad se quede con materiales  y con capacitación 
que es importante para nosotros  como comuna. 
 
Presidente, Sr. Alcalde, Omar Vera Castro: bien como complemento Sres. 
Consejeros en reilación a la tragedia del Norte un equipo nuestro, en relación a 
la tragedia de Valparaíso en el último incendio de esta temporada hubo un 
equipo nuestro en Valparaíso colaborando y apoyando en la tragedia del Norte 
de igual manera el equipo nuestro estuvo allá en Chañaral, Copiapó en Tierra 
Amarilla y en la Localidad de San Antonio y esperamos volver pronto ya con un 
trabajo de apoyo a la organización realmente el equipo que fue se dio cuenta 
que  no tenían nada en relación a lo que ustedes acaban de ver aquí no saben 
que hacer, no saben como actuar no tienen ninguna organización no hay 
ningún tema preventivo por eso la tragedia se acentuó así que se están 
armando un equipo que va a volver al Norte a trabajar con esas comunidades 
con esos municipios para ayudarlos en esa materia y reforzando lo que dice 
nuestra Directora de Gestión Social la Subsecretaria de Desarrollo Regional y 
la Noemí en la Central nuevamente va a tomar en San Antonio como una 
comuna icono para poder seguir fortalecimiento a nivel país el tema mas de lo 
que significa el circulo del riesgo que ahí Manuel lo señalaba en el marco de la 
protección Civil. 
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 Manuel Valdes: no obstante de eso señalar que nosotros podríamos  o 
deberíamos haber dejado de vigía forestales en poco tiempo mas ya que los 
brigadistas de Conaf fueron a la huelga y eso provoco que nosotros 
estuviéramos varios días con alerta roja en la Comuna de San Antonio de la 
provincia de San Antonio no estaban trabajando los Sres. de CONAF los 
brigadistas por tanto solamente trabajábamos por el tema de un par de 
helicópteros que mandaron acá en San Antonio si nosotros habríamos tenido 
nuestro personal  mas tiempo habría significado que nosotros podríamos evitar 
algunos incendios que se produjeron después que no afectaron la estadística 
afortunadamente pero que nosotros hubiéramos podido atacar en sus inicios y  
no con consecuencias grandotas. 
 
Los brigadistas de Conaf están saliendo los 30 de este mes y va a quedar 
siempre una brigada hasta Junio considerando la situación que se plantea con 
el clima y todo lo demás quizás nosotros Sr. alcalde para el próximo año 
deberíamos verificar eso primero y después hacer el contrato con la gente a lo 
mejor podríamos dejarlo por mas tiempo, Empezar antes hacer campaña 
después como vigía y a posteriores hasta que salgan las cuadrillas de CONAF 
para prevenir un tema que fue un riesgo porque en algún minuto las cuadrillas 
de Conaf no iba a estar y nosotros íbamos a tener que trabajar con nuestros 
propios medios. En algunas situaciones ha sido tanto el fuego que nosotros de 
ser una unidad de apoyo hemos pasado a convertirnos en una unidad de 
combate y que si nosotros no hubiéramos actuado con los camiones aljibes 
mas de alguna desgracia abríamos tenido que lamentar en algunas situaciones, 
Eso seria no más. 
 
Consejero, German Osses: hace tres reuniones aquí aproximadamente se 
planteo aquí la situación de las viviendas que hacia mención el Lo Gallardo y 
recuerdo que el municipio quedo de pronunciársele legalmente sobre esas 
construcciones que a todas luces son irregulares por lo tanto nosotros como 
consejo esperamos tener una respuesta adecuada y no esperar que sauceda 
algo para decir después porque en Chile siempre llegamos atrasado. Así que 
quiero recordarles que eso es un acuerdo de este consejo y que el municipio 
quedo de hadarle solución me acuerdo que estaba el encargado Jurídico en 
esa ocasión y dijo que estaban trabajando espero que ese trabajo se resuelva 
pronto  y no llorara sobre la leche redamada. 
 
Punto dos, nos preocupa también la situación de manera que cuando hoy día 
vienen las lluvias viene de manera distinta el cambio climático por lo tanto nos 
parece que también tratamos y quedaron de dar una respuesta al problema del 
Talud 21 de Mayo, porque basta mirar no hay que ser ingeniero en nada para 
darse cuenta que si vienen lluvias torrenciales como pueden venir ahí no hay 
quien sostenga todo lo que hicieron sobre la tierra lo he preguntado a gente 
que entiende sobre esta materia y me dicen que si que aseguran que si eso trae 
lluvias fuerte eso se caiga es posible que eso se caiga. También lo planteamos 
y queremos tener de aquí a la próxima reunión una respuesta en la cual va a 
ser porque nosotros sabemos que eso es un terreno municipal pero que tiene 
que ver SERVIU, las entidades del estado de alguna manera tienen que dar 
respuesta y no que vengan después siempre paso, así que esos dos problemas 
quiero dejar planteados para que la próxima reunión que tengamos como 
Consejo una respuesta Sr. Presidente.  
 
Bueno ya lo dijo el encargado algunos meses saber de los problemas que las 
quebradas provocaron en el norte y ahora en el sur y en otros países aledaños 
en el sentido de que si tenemos realmente en buenas condiciones las 
quebradas que hay en San Antonio que ustedes ubican perfectamente un 
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problema mayor si tenemos las lluvias que pueden venir. 
 
Presidente, Alcalde: Consejero preliminarmente sin perjuicio en que la próxima 
sesión del Consejo los organismos técnicos ahonden la respuesta pero lo 
primero respecto de Lo Gallardo la parte de Lo Gallardo  del cerro, calle larga 
hacia arriba efectivamente ese es un loteo irregular que esta denu8nciado a los 
organismos pertinentes y están hechas las denuncias respectivas a los 
Tribunales de Justicia existe un juicio en contra de la propietaria de esos 
terrenos y el tema esta y ustedes saben cuales son los ritmos de los Tribunales 
pero esta ahí. En esa instancia para que los tribunales definan al respecto el 
municipio lo que tendría que hacer es decretar la demolición de todas esas 
viviendas por las condiciones que ello implica en este minuto no existe la 
posibilidad de otorgar un permiso de construcción  por su condición de 
irregularidad así que eso en términos iniciales ósea la acción del municipio 
esta se ha hecho y estamos en la espera de los tribunales definan al respecto. 
 
En lo segundo que dice relación con el tema del Talud de 21 de Mayo, ya lo 
denuncio en forma dn Manuel ya estuvimos el municipio con nuestro equipo 
viendo donde estaban los puntos de mayor riesgo para hacer los trabajos 
preventivos pertinentes de las mejoras respectivas a fin de evitar el 
deslizamiento en los próximos días ahora en el mes de mayo, se debe iniciar 
una plantación de enredadera rastreras se llaman ya están compradas las 
tenemos en el vivero y también están comprados un número importante de 
árboles que se van a plantar por parte nuestra para ayudar a sostener  en 
alguna medida el talud al fin de evitar justamente su deslizamiento eso en lo 
inmediato en el mediano plazo el Serviu esta  elaborando  el proyecto de 
ingeniería para la construcción de un sistema de aguas lluvias que tome las 
aguas en el punto de Luis Reuss con Blanco Encalada en ese punto y las 
conduzca hacia párate baja de las tuberías y cámaras respectivas eso esta en 
desarrollo hoy día justamente estuve en el Ministerio de Vivienda y Urbanismo 
en Santiago y estuve conversando con el Sr. Rodrigo que esta desarrollando el 
proyecto así que ya hay un avance en el mediano plazo. 
 
Y lo que respecta a las quebradas yo quiero también involucrarlos a ustedes 
como representantes de las respectivas comunidades para que nos ayuden 
hacer un llamado a la comunidad de que sena responsables con sus desechos 
porque yo digo si la basura no cae del suelo ni brota del suelo la basura 
dom8iciliaria que cada uno de nosotros desechamos pero no en estos lugares 
porque nos provocan problemas axial que también una invitación a ustedes se 
involucren en ese llamado a la comunidad. 
 
Consejero Ariel Urrutia: en realidad fue bastante sucinta la presentación creo 
que por tiempo porque creo que es mucho mas lo que hacen en ese camino me 
gustaría saber porque en realidad tengo esta inquietud desde hace mucho 
tiempo por el centro de San Antonio, circula una cantidad enorme camiones 
que transportan graneles líquidos peligrosos pasan por la ciudad y nosotros no 
nos damos cuenta de que tipo son pero los que de una u otra manera nos 
hemos involucrado en el tema sabemos algunos son verdaderamente 
peligrosos y otros no tantos. La pregunta que quiero hacerles existe alguna 
coordinación en función a través de los riesgos que pueden ocasionar un 
volcamiento de un camión por ejemplo con alcohol. Existe alguna coordinación 
con algunos organismos para la evacuación inmediata y las medidas a tomar 
en torno al área en cuestión porque lo digo porque sucede que le hice esta 
misma pregunta a los que embancan  el producto es decir VOPAX en realidad 
tiene otro nombre ahora, y me decían que ellos desde de la puerta de salida de 
su u empresa ya no son responsables de la carga que traen. Por lo tanto creo 
yo que si aquí en la esquina frente al Mall se da vuelata un camión con alcohol 
la ciudad estaria en serios problemas. 
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La pregunta es hay alguna coordinación con los demás organismos cual es el 
protocolo que tienen en función de eso, incluso a catástrofes que puede ocurrir 
en un accidente con graneles tipo peligrosos. 
 
Manuel Valdes: bueno en relación a la consulta que usted me hace la unidad 
técnica para estos efectos es el Cuerpo de Bomberos ellos tienen un protocolo 
establecido étnica para estos efectos es el Cuerpo de Bomberos ellos tienen un 
protocolo establecido del tema de las sustancias peligrosas y en este caso   el 
tema que usted nos manifiesta y como lo mostraba la grafica comunicación 
interna esa es una comunicación instantánea de ser así como que tuvieran que 
hacer varios llamados pero no es así basta que con un integrante de la red de 
emergencia levante el equipo lo hable y todas las demás unidades están al 
escucha del mismo tema, vale decir un accidente de traigan sito  de inmediato 
sale bomberos, ambulancia, carabineros todos al mismo lugar porque el tema 
les corresponde. 
 
En el caso de los materiales peligrosos nosotros contamos con la tercera 
compañía que esta adiestrada en el tema de sustancias peligrosas  y ellos son 
los que nos dan las directrices a nosotros en que apoyamos, nosotros somos 
en ese momento pasamos a constituir una unidad de apoyo como Carabineros 
pero ellos son la unidad técnica ellos nos indican las acciones a seguir  ese es 
el protocolo que hay para las sustancias peligrosas. 
 
Que bueno que usted hace mención de eso porque es un tema que debiera 
preocuparnos a todos el tema del transito de camiones por dentro de la ciudad 
se han hecho rutas a pesar de todo eso el transito de camiones sigue fluyendo 
por las arterias principales de San Antonio. No me gusta personalmente estar 
en Centenario y ver pasar un camión con distintivo de material peligroso 
considero que es una falta muchas veces hay personal que puede hacer algo al 
respecto ubicado en el lubgar estratégico y no lo a echo me preocupa. 
 
 
Consejera, Nury Dini: han hecho un excelente trabajo pero le eche de menos 
algo, Cerro Placilla  tiene varias quebradas porque todos los inviernos pasan 
ahí eventos mas o menos serios también hay una quebrada del ex fundo hay 
familias ahí que desgraciadamente no se como lograron hacer saneamiento de 
titulo que son tres y todos los años tienen problemas y el otro sector que viven 
bastantes personas la quebrada Diego de Almagro  y la Quebrada de Huallipen 
me preocupa de que en esa quebrada se esta instalando esa gente por el lado 
Cerro Arena, casi a la llegada de Centenario para que echen una revisada ahí 
porque me parece peligroso están en la parte baja la otra vez fui a ver el sector 
con la Junta de Vecinos y logramos darnos cuenta de eso nos informamos acá 
pero seria bueno que se realizará Sr.Alcalde para evitar algún problema a 
posterior. 
 
Presidente, Sr. Alcalde, Omar Vera Castro: señalar que la quebrada Diego de 
Almagro el equipo trabajo en la temporada de verano de hacer una limpieza y 
en la Huallipen en la parte principal también lo hizo no obstante sería 
importante Manuel, hacer un nuevo chequeo en la medida preventiva.  
 
Consejera, Nury Dini: respecto de los camiones señalar que la municipalidad 
se ha preocupado bastante pero no se ha dado solución porque no tenemos la 
vía externa del centro de la ciudad todavía pero yo encuentro que se ha hecho 
lo imposible para solucionar el problema así que sería importante que se 
retomará como hacerlo porque como San Antonio es muy pequeño no tiene 
grandes accesos entonces pasa que todavía estamos enfocados que hay pasar 
por otro sector los camiones y eso hay que solucionarlo a la brevedad. 
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Mientras tanto va a ser un poco difícil sacar los camiones del centro. 
 
Sr. Presidente, Alcalde Omar Vera: respecto a los camiones señalar que el 
organismo técnico en estos casos la Dirección Regional de Vialidad se ha 
demorado mas de la cuenta en llevar adelante el proyecto de construcción de 
la conectividad acceso norte a Puerto Panul que va a evitar justamente que los 
camiones circulen por el centro de la ciudad si no que se conecten 
directamente de la autopista  del cruce de Cartagena hasta Puerto Panul o 
cruce Terminal este año se esta terminando la ingeniería y esta previsto para el 
año 2016, la construcción de esa vía yo hable personalmente con el Ministro de 
obras Públicas de poder adelantar para este año pero las programaciones 
presupuestarias y con los dramas que han habido para el norte  y sur no hay 
ninguna posibilidad. 
 
Y respecto desde hacia desde el puerto también se esta trabajando con el 
Ministerio de Obras Públicas y de la Dirección Nacional de Conseciones en 
buscar una nueva conectividad que se permita justamente generar fluidez 
acides del  puerto mas allá de la actual trinchera que existe así que también 
eso esta haciéndose los levantamientos respectivos para hacer el proceso de 
una segunda conectividad sin perjuicio del tema  y que de la ruta de la fruta 
acceso sural puerto. Ustedes saben que la empresa conscesonaria que se 
había adjudicado devolvió la conseción y nos entrampo por dos años más. El 
ministerio de Obras Públicas nuevamente levanto la conseción  esta en ese 
proceso de licitación en este minuto y esperamos que este año se adjudique y 
así retomar el tema de la ruta de la fruta. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: Sr Presidente quiero hacer una consulta felicitar 
a su equipo se mejora en un 80% me parece el porcentaje de incendios de los 
años anterior de ahora excelente. Me preocupa que trabajo se hizo o se esta 
haciendo de la quebrada Arévalo porque hay que recordar hace 30 años atrás 
mas o menos hubo un tremendo drama en San Antonio en el año 86 y se tapo y 
se tapo la pasada de Lauro Barros. Y si ud. nos puede aondar un poco mas en 
eso dn Manuel, de la quebrada de Los Perales  me parece que nos faltaría un 
poquito entre la Calle Arturo Prat con Serrano hay mucha vegetación.  
 
Y UNA Consulta Sr. Presidente el incendio que ocurre acá de menor grado que 
potras veces se queman principalmente bosques y donde los terrenos son 
privados. Me pregunto yo si los privados pagan algún tipo de impuesto por sus 
terrenos. 
 
Ellos no le pagan a nadie ni bomberos a nadie. 
 
 
Manuel Valdes. Si bien es cierto ya se trabajo en todo el sector de lo que es la 
quebradad de Los Perales no obstante de eso a su inqueietud vamos hacer un 
recorrido a toda la quebrada para verificar que este añl 100% tal cual como lo 
vamos hacer con la quebrada Aerevalo, Aguas arriba de la mina de cal hasta la 
boca toma que esta abajo porque no queremos tener problemas de ningún tipo 
en las quebradas hemos verificado algunas y están todas sin problemas. 
Específicamente en es sector que usted me menciona no he estado físicamente 
ahí e estado en otros lugares pero no en ese lugar lo voy a inspeccionar y 
también como le decía a todo el sector la quebrada Arevalo. 
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Consejero, Don Camilo Namuncura: sabemos que la naturaleza es impredecible 
y nos ha tratado muy bien hace bastante años en ese mismo contexto me 
gustaría saber que se hace o como se ve el asunto de la extracción de árido del 
rio Maipo porque resulta que ahí y lo digo porque trabaje muchos años ahí se 
extrae mucho material yo no se quien da los permisos quien vigila, que 
organismo técnico esta ahí encargado para ver porque por el lado de Lo 
Gallardo téngalo por seguro cuando la naturaleza cambie la manera de 
tratarnos vamos a tener problemas graves porque resulta que se sacan 
toneladas y toneladas de material de rio de áridos por lo tanto no se como se 
hace eso si alguien lo ve porque dice estamos como siempre reaccionando 
como dijo aquí mi colega yo realmente desconozco seguramente usted mas de 
algo sabe al tema. Esa es una cosa dn Manuel. 
 
Lo otro es en el asunto de la Red Victor es importantísima para todo evento 
uno esta en una villa o población y la red victor inmediatamente va  reaccionar, 
como Consejero de la Sociedad Civil me gustaría pedir la posibilidad de tender 
un poco mas que allá mas gente en esa función porque insisto tiene primordial 
importancia. 
 
Lo otro para las charlas usted como lo hacen porque yo lo he visto a usted en 
Cuncumén como hay que hacerlo yo he estado en charla en Cuncumen con 
usted pero arriba por ejemplo no lo e visto y eso me preocupa y yo soy parte de 
ese problema porque yo solamente no he hecho las gestiones y no he estado 
acorde para ponerme en contacto con  usted si quiero saberlo como puedo 
hacerlo para trabajar juntos. Eso sería. 
 
Manuel Valdes: para nosotros es difícil llegar puerta a puerta a toda la 
comunidad pero si nosotros vamos a todas las invitaciones que nos hagan por 
eso es que al final yo ponía los correos electrónicos y bueno en segundo piso 
del frente esta la oficina es cosa que ustedes se programen y nos digan que día 
fecha y hora nosotros vamos a un lugar a conversar con los vecinos no 
tenemos ningún  problema.  
 
En relación  ala otra consulta de la Red Victor para conocimiento de los Sres. 
Consejeros estaba hasta el Victor 31, ahora gracias a una gestión personal 
estamos hasta el Victor 38, es decir ya tenemos siete Victor mas pegados a las 
redes Victor algunos tienen bastante llegad por la población  ya que son parte 
de la oficina de la juventud y aparte de eso son locutores ósea es un organismo 
público que a nosotros nos beneficia asi que tienen las noticias fresquitas de lo 
que nosotros hacemos como Red Victor. Así que eso para dejarlos tranquilo de 
que si se esta fortaleciendo la red lo que si es preocupaste en el punto que 
hubieron algunos integrantes de la Red Victor que de la noche a la mañana 
cesaron sus funciones de voluntariado y nos han dado luces de querer seguir 
también manifestarle que tuvimos una baja en la Red Victor un Caballero Victor 
14, falleció hace unos días atrás nos enteramos el día lunes nos enteramos del 
fallecimiento del caballero ya había sido sepultado les entregamos el pésame a 
la familia y a los demás integrantes de  la Red Victor puesto que somos una 
familia hicimos llegar nuestras condolencias y vamos a fortalecer la Red Victor 
de echo tenemos pensando aquí con el Sr. Alcalde hacer una reunión unos días 
mas donde le vamos a entregar algunos implementos para la lluvia que nos 
pueda afectar. Así que eso dejarlos tranquilos en esa parte y vamos a seguir 
trabajando para que la Red se siga fortaleciendo y ojala dejar a todas las 
organizaciones tuvieran un representante de la Red Victor. 
 
Consejero, Camilo Namuncura: en cuanto a le Red Victor seria bueno alguna 
vez conocer un mapa sectorializado actual, porque yo se que funciona muy 
bien. 
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Manuel Valdes: lo que pasa que en el comité provincial que lo preside la Sra. 
Gobernadora se manifestó el tema que usted me planteaba ella hizo traer al 
Encargado de obras Hidráulicas nos hemos tenido la reunión siguiente.  Se le 
planteo a nivel Provincial para que viniera el Director de Obras Hidráulicas. 
 
Consejero, Camilo Namuncura: en cuanto a lo mismo aquí no se trata de no 
sacar se trata de vigilar porque ese recurso es renovables como hacerlo pero si 
hay que irlo trabajando para tener el curso de agua como corresponde. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Respecto de los áridos de cómo 
complemento de lo que esta señalando dn Manuel, efectivamente quien es el 
organismo técnico que vigila supervisa y emite las resoluciones pertinentes 
para la extracción de áridos es la Dirección de obras Hidráulicas del Ministerio 
de Obras Públicas a petición de parte no lo hace porque si no que a petición de 
partes y esa petición de partes tiene que estar acompañado de un expediente 
técnico que establezca la forma de extracción, los volúmenes, el lugar 
especifico con coordenadas y las mitigaciones respectivas en definitiva es un 
estudio de impacto ambiental.    
 
Al municipio le corresponde cobrar los derechos de administración por metro 
cúbico algo que nos toque  pero el DOH, es el organismo técnico. 
 
Consejero, Camilo Namuncura: dn Omar pero se traba en eso 
permanentemente. 
 
Consejera, Nury: hace 15 años atrás., paso lo mismo la extracción era 
demasiado extensa y habían cinco islas que eran fiscales y se hundiéramos 
por la mala extracción de los áridos le recuerdo eso Alcalde para cuando se 
toque el tema que eso trae problemas. 
 
Consejero, Marcelino Ilaja: presidente no dejar pasar la oportunidad  de ver que 
se a echo un trabajo macizo durante todo el año e sido testigo cuando en el 
barrio hemos tenido algunos problemas de seguridad dn  Manuel a ocurrido 
personalmente  pero siempre es bueno también no quedarnos en esto y darnos  
dormidos y  y dar respuesta a lo que esta pendiente. Hay que instarlo a seguir 
trabajando.  Bien por la municipalidad porque eso contribuye. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: muchas gracias Consejeros algún otro 
comentario estimados consejeros.     
 
Manuel Valdes : solo dar las gracias por haber tenido la oportunidad de 
presentarme ante ustedes presentar parte del trabajo que nosotros realizamos 
como decía la grafica la mayor 4cantidad de trabajo que nosotros hacemos no 
se ve por ninguna parte pero esta y  estaba en los resultados que es lo mas 
importante y eso nos tiene un poco satisfechos pero no contentos queremos 
más que el próximo año tener menos incendios menos cantidad sea                                                                                                       
Y una buena pasada en el tiempo de invierno que no tengamos tantos 
problemas pero si llegamos a tener contingencia espero que todos y cada uno 
de los que están aquí mas el resto de la comunidad también aporten con su  
granito de arena para el tema, porque el tema de la emergencia no es 
solamente un tema mió es un tema de todos. Muchas gracias.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Una Consulta el Plan de Protección Civil 
esta en la pagina Web  
 
Manuel Valdes: S, y el mapa actualizado también esta en la página web 
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Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: porque pregunto Sres. Consejeros 
porque seria ideal que ustedes que a través de la página web, sanantonio.cl  
conocerlo en detalle porque ahí están los detalles y los roles que corresponde 
a cada entidad pública, privada y vecinal social, es importante leerlo y tener 
una noción porque bien lo decía dn. Camilo, la emergencia llega la naturaleza 
reacciona sin preguntarnos a nosotros oye mañana voy a reaccionar con 
suerte hoy día a través de la tecnología podemos predecir que tal día va a 
llover  va a llover tantos mili metros de agua y va a tener tal velocidad del 
viento hoy día la tecnología nos permite prever eso nos permite prepararnos un 
tema que nuestro equipo lo trabaja habitualmente pero otros temas de la 
naturaleza como un terremoto, un tsunami un incendio  un accidente de 
transito  de envergadura es déficit proveerlo  entonces por tanto tenemos que 
estar atentos y saber cual es nuestro rol, cual es el rol del dirigente social del 
sector, que tengo que hacer cuando ocurre un terremoto. En la familia ocurren 
terremotos sabe la familia que hacer cuando ocurre un terremoto porque de 
llegar va a llegar cuando no lo sabemos pero va a llegar otro día otro terremoto.  
Yo agradezco a los consejeros que se hayan preocupado de interiorizarse que 
esta haciendo la municipalidad y yo se que la preocupación de ustedes y la 
pregunta de ustedes  obedece no queremos que nos pase esto lo que le ocurrió 
al norte, no queremos que le pase a lo que le ocurrió a Valparaíso, no 
queremos que nos pase lo que le ocurrió al sur, y realmente se los agradezco y 
valoro por supuesto reconocer al equipo que es pequeñito no son mas que tres 
personas la Directora que es Claudia Roblero, el Jefe de Protección Civil que 
es Manuel Valdes  y el conductor. Ese es el equipo de Protección Civil la 
protección civil se trabaja en red. Y por eso es importante las articulaciones y 
los roles que le corresponden a cada organización a cada comunidad y por 
supuesto a cada vecino. 
 
Consejero, Camilo Namuncura: siempre se habla de tercera compañía que el 
organismo técnico para los asuntos químicos. La pregunta mía es lo técnico 
humano, tiene el personal técnico humano capacitado  y esta con todas sus 
cosas para poder reaccionar porque una cosa es tener la tercera compañía de 
bomberos que me alegro por ello y por nosotros pero estas capacitado y con 
sus equipos correspondientes  de lo que hablaba aquí el colega pasa una 
emergencia están realmente ellos con todo su equipo porque lo pregunte una 
vez y personalmente me dijeron no, le pregunto a usted. 
 
Manuel Valdes: el comandante del Cuerpo de Bomberos,  pero en San Antonio 
dn. Jaime Cepeda estableció por un protocolo de que el personal de la tercera 
compañía estuviera cada cierto tiempo en ejercicio de  simulacro con toda la 
tecnología de que esta dispuesta y además días tras el cuerpo bomberos alio 
beneficiada con algunos proyectos compra de equipaje cosas que va a ir 
mejorando el tema de su trabajo así que yo doy fe que eso esta lo he visto 
trabajar incluso en el turno de salida del puerto cuando se simulo un 
volcamiento de vehiculo mayor con atrapados etc. y lo vi. En funcionamiento 
como cortamos las calles adecentes como se evacuo cierta parte de la 
población Juan Aspee, se hizo todo un sistema y resulto bastante entretenido 
visualmente de verlo como mucha gente que llego de lejos a ver no dejaban 
pasar al lugar mismo por el tema de que se estaba hablando de un ito 
importante y se trabajo bastante bien y con todos los protocolos que estaba 
también para certificar toda esa situación. El sistema de medio ambiente 
nuestro equipo de Medio Ambiente también trabaja en ese tema. Así que se 
hizo una evaluación posterior en el puesto de mando y se estableció que fue 
bastante bueno el último ejercicio. Cada cierto tiempo se esta actualizando los 
protocolos con la tercera compañía y así lo dejo establecido el comandante que 
es Jaime Cepeda. Presidente: el echo de que bomberos en el programa de 
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participación ciudadana que tiene el municipio hace nueve años que es 
presupuestos Participativos fue el año pasado el que logro obtener el proyecto 
comunal en lo que le ha significado adquirir equipamiento mejoramiento de sus 
instalaciones es decir fortalecer su quehacer para estar preparado en la 
comuna.  Y por otro lado señalar que nosotros estamos financiando la 
instalación de las sirenas para los cuatro compañías hoy día hay una sola 
sirena que es la de la primera por efecto de que el edificio es nuevo las otras 
después del terremoto del 2010 quedaron fuera de servicio y el proyecto 
contempla sirenas nuevas importadas con tecnología de última generación y 
con unidades de energía de respaldo ósea se corta la luz las sirenas siguen 
operando sin mayores contratiempos están dispuestos los fondos del 
municipio y el cuerpo de bomberos esta viendo toda la parte técnica para 
trabajarlo con nuestra dirección de secplac Cristian Ovalle y con nuestra 
Dirección de gestión Social Claudia Roblero de tal manera que eso pueda estar 
implementado a la brevedad y además se esta gestionando con el Gobierno 
Regional la llegada de un nuevo carro bomba que va a venir a reforzar el 
parque automotriz del cuerpo de bomberos.  
 
Presidente, Alcalde: bien Claudia, Manuel al gran equipo de Protección Civil y a 
toda la Red desde la Red Victor,  todo el equipo de las organizaciones de 
protección civil entidades importantes valiosas la BRAC la brigada de rescate 
urbano que es gente v0luntaria que presta servicio en forma activa se prepara 
se capacita en toda esta materia. Es un proceso continuo de mejora continua 
que nos permite estar siempre preparados a responder a la seguridad y 
tranquilidad de nuestra población, Así que gracias Sres. Consejeros por su 
preocupación, gracias por el apoyo.  
 
Srs. Consejeros pasamos al tema de la Cuenta Pública. Tal como les señalaba 
de acuerdo a la ley le corresponde al Alcalde entregar cuenta pública al 
Consejo de la Sociedad Civil hoy estamos preparados para ello le vamos hacer 
entrega la revista con el dvd, oficialmente como Consejo de La Sociedad Civil,  
Cuenta Pública 2014.  

 
Señalar que en términos práctico el Presupuesto Muncipal del año 2014, fue de 
14. mil millones de pesos por efecto de proyectos de inversión esos 14 mil 
millones se elevaron a 45 mil millones que no es un tema menor. 
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La gestión de este 2014 llevo consigo grandes proyectos 
que sumaron una inversión municipal de 45.500.429.048 

 
De esos 45 mil millones el porcentaje más significativo corresponde a una 
inversión municipal lo que esta en rojo, la parte amarilla corresponde al 
presupuesto municipal, y luego al presupuesto municipal de educación. En 
esos se componen los 45 mil millones de pesos. 
 

 
 
Ahí están los 45 mil millones que hablamos en la torta anterior eso  se suma el 
presupuesto municipal el presupuesto de educación y el presupuesto de salud 
que nos permite llegar a 78 mil millones de pesos, de inversión durante el 2014, 
créanme Sres. Consejeros saltar de 14 mil millones a 78 mil millones no es 
tarea fácil esos recursos no llegan así no mas de los que de alguna manera han 
estado vinculados con la gestión pública saben que obedece a proyectos y 
programas que el equipo municipal tiene que elaborar y tenemos que gestionar 
en conjunto para bajar los recursos provenientes del Gobierno Regional de los 
sectores de los distintos Ministerios y del Gobierno Central y todo eso 
indudablemente apunan a logra mayor y mejor desarrollo en nuestra 
comunidad. 
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Con esta inversión se implementaron grandes proyectos entre ellos:

Bus para Adulto Mayor con una inversión de 68 millones de 
pesos

 
 
Algunos temas de inversión como es el bus del adquirido a través del fondo 
Nacional de Desarrollo Regional para la Unión Comunal del Adulto Mayor que 
esta ahí y que ustedes también lo han visto y participaron en su proceso de 
entrega a la Unión Comunal.  
 

Club Cóndor    (268)                                                   Estrella de Chile(370)
Inversión total sobre los 600 Millones de pesos

 
 
Otros tema es también relevantes significativos los contrastes lo que era el 
recinto deportivo del Club Condor de Placilla lo que era y lo que es. A través de 
la Inversión también de un fondo de Desarrollo Regional con pasto sintético 
nueva iluminación  y una nueva sede y lo mismo en la Estrella de Chile, la 
Estrella de Chile son la que esta en la lámina de la parte derecha lo que era 
antes en la parte de arriba y lo que es hoy día en la parte de abajo me parece 
que dn German participo y dn Marcelino también pudieron ver las diferencias 
ah i hay una inversión real y concreta. 
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Estadio Municipal Doctor Olegario Henríquez

 
 
Respecto del Estadio Municipal Dr. Olegario Henríquez vapuleado como 
iniciativa como proyecto para que diga más si ustedes conocen todos los 
detalles hemos logrado finalmente. Voy a detenerme en un detalle el proyecto 
que logramos que son los fondos 179 millones para los diseños ese proyecto el 
municipio de San Antonio lo tenía ingresado en el Gobierno Regional hace seis 
años, y nunca nos dieron el pase para financiarlo por eso que tuvimos que 
buscar nosotros alternativas que era la área privada. Se los digo como 
antecedente porque cuestionaban hace seis años esta el registro se ingresa al 
banco integrado de proyectos ahí esta el registro y no nos dieron el pase 
después de todo el cuento logramos el financiamiento 179 millones se hizo la 
licitación y hoy día esta en plena ejecución el levantamiento de los diseños 
para la construcción del nuevo estadio municipal tiene un plazo hasta octubre 
del presente año para entregar el expediente completo, arquitectura, ingeniería, 
especialidades todo completito llegar y obtener la recomendación técnica y 
licitar para la construcción. 
 
 

Se pavimentó un total de 1.575 metros lineales en el 2014

En pavimentación se invirtió sobre los 8.400 Millones de pesos 
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La construcción para lo cual en el presupuesto en el Instituto Nacional del 
Deporte ahí en inversión esta la glosa Estadio San Antonio con una cuota 
inicial de dos mil cuatrocientos millones por lo tanto debiéramos estar 
adjudicando la construcción esperamos en diciembre de este año.   
 
Consejero, German Osses: se habla del Estadio propiamente tal y además de 
una especie de polideportivo va en el proyecto. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Son dos proyectos apartes con líneas 
de financiamiento apartes pero a su vez complementarios porque son parte de 
un solo terreno y lo voy a explicar pero respecto al estadio ese es un poco 
derrotero. 
 
Vamos a oficializar la entrega del recinto para que el consultor haga la 
ingeniería. 
 
Respecto al estadio que ocurre con el centro integral de deportes que esta en 
la parte sur del terreno del estadio forma parte de un de las medidas del 
Presidente de la República que San Antonio se adjudico uno de ellos eso esta 
en responsabilidad del Instituto Nacional del Deporte en este año ellos están 
elaborando los diseños para el próximo año licitar e iniciar la construcción que 
comprende una serie de espacios de carácter deportivo en general incluyen 
dos multicanchas con pasto sintético iluminadas y se esta haciendo la gestión 
a trabes de la Secplac la posibilidad  de que ahí se incorpore la piscina 
temperada se están haciendo ahí las gestiones respectivas. 
 
Consejero German Osses: justamente eso querríamos algunos consejeros 
haberlo conversado alguna vez la necesidad que no tenemos playa es el único 
puerto a la orilla del mar que no tiene playa por lo menos tengamos una piscina 
acorde con la realidad y ojala sea una piscina olímpica para que se puedan 
efectuar algún tipo de actividad deportiva a otro nivel. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: respecto de eso no estamos pensando 
en una piscina olímpica es una piscina normal pero que tenga agua temperada 
que permita a las personas especialmente a las personas  adultas y tercera 
edad el poder hacer uso de ella así que estamos en eso respecto del centro 
integral de deportes son dos proyectos que tienen sus carriles y 
financiamientos diferentes pero que en definitiva se complementen. 
 
El tema importante que ha ocurrido en la comuna es el tema de Pavimentos 
Participativos ustedes los han visto en sus distintos sectores poblacionales ahí 
esta Olegario Henríquez que es un ejemplo esta los Españoles, Infanta Isabel 
en fin una serie de sectores que han visto mejorado absolutamente su 
condición de calidad de vida y plusvalía de las propiedades durante el año 
23014 se invirtieron 8400 millones de pesos somos la comuna de la Región que 
mas pavimentos a logrado mas proyectos de pavimento a logrado.  
 Y por una política Municipal lo digo así porque y ustedes como dirigentes 
también lo deben entender la normativa dice que le comité un 4% del 
presupuesto del proyecto de pavimento y muchas veces son comités de gente 
humilde que nos le da y dn Octavio que esta por allá sabe perfectamente cual 
es la temática y nos les da en este estricto rigor el municipio no debe 
postularlo si no tienen el 4% acreditado en su libreta de ahorro, yo debo decir 
lo siento mucho señores no tiene el 4% quedan fuera, pero que hemos hecho 
como municipio de San Antonio como política hemos dicho no importa si al 
comité le falta un porcentaje cualquiera que sea el municipio lo subsidia y 
porque hay distintos elementos positivos en ello. 
 
Primero dejamos de arrendar maquinaria, moto niveladora carga frontal 
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dejamos de comprar material árido estabilizado toda esa cosa, y dejamos de 
retirar eses mismo material de la parte baja de la ciudad porque cuando llegan 
las lluvias y eso se arrastra y teníamos que contratar camiones para retíralo y 
devolverlo para arriba ósea no tiene sentido es una parte por otro lado 
indudablemente hay una mejora en la calidad de vida de la gente cual es el 
objetivo esencial del municipio mejorar la calidad de vida de su comunidad la 
gente deja de andar en el barro en el invierno, deja de andar en la polvadera en 
el verano, anda por los pavimentos y en veredas como corresponde y además 
aumenta la plusvalía dentro de sus propiedades ósea en términos de bienestar 
indudablemente que hay un fortalecimiento y además el echo de que se genere 
esa inversión provoca que la empresa que se adjudica la obra compra 
materiales acá, contrata jornales acá se produce todo un  circulo virtuoso de 
desarrollo de empleabilidad y de desarrollo económico en el sector.   
 
 
Importante en materia de Salud, es lo que ustedes están viendo ahí es una 
joyita es una Clínica Dental Móvil, nueva de paquete como se dice cero 
kilómetro. 
 

Salud

Este 2014 en Salud Municipal alcanzó una inversión de 7. 231.203.000 
Millones de pesos 

  
 
Adquirida a través de Fondo Nacional de Desarrollo Regional y que nos esta 
permitiendo fortalecer nuestro proceso preventivo y de atención Odontológica 
en los establecimientos educacionales  y en las zonas rurales, Ahí se han 
invertido 7 mil millones en  materia de Salud. Ustedes saben perfectamente que 
nuestro sistema opera al 100% la atención primaria en tanto como las zonas 
urbanas como la zona rural no nos quejamos estamos contentos hemos 
logrado avanzar en esa materia hoy día acaba de llegar otro vehículo nuevo 
para salud. Además de eso habíamos logrado una ambulancia nueva para la 
zona rural, logramos también otro vehiculo donada por el gobierno japonés y 
hoy día acaba de llegar el otro vehículo me lo acaban de avisar que 
corresponde al Centro de Rehabilitación ya tenemos un vehículo ahí y acaba de 
llegar otro vehículo también a través de un proceso de gestión municipal 
porque vamos a extender el quehacer del Centro de Rehabilitación hacia 
Bellavista ya lo tenemos en Llolleo por eso llega este otro vehiculo para 
ayudarnos afortalecer nuestra atención a las personas mas vulnerables. 
 
Consejero, German Osses: recuerdo que hace un año y medio también este 
Consejo se planteo y se nos dijo que el Consultorio de Las Lomas se iba a 
ampliar como a un pequeño hospital,¿ qua ha pasado con aquello?. 
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Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: ayer justamente tuvimos reunión en 
Santiago con la Ministra de Salud respecto de ello, audiencia pedida y gestiona 
por nuestro Senador dn Ricardo Lagos donde participaba el Diputado Dn Victor 
Torres, Consejero Regional Roy nuestro equipo técnico con nuestro Director 
de Secpla Christian Ovalle y Lilian Lema, y este Alcalde para abordar el tema 
del hospital, abordar el tema del Centro de Salud Familiar Nestor Fernandez y el 
Centro de Salud Familiar 30 de Marzo el ZAR de Manuel Bustos Bellaviasta y el 
Cecof nuevo arriba en Bellavista propiamente respecto del hospital se  esta 
haciendo todo lo posible para que se cumplan los plazos establecidos es decir 
que afines del presente año se este llamando a licitación para la construcción 
con loa información recabada ayer yo soy un poquito escéptico de que eso 
vaya a ocurrir yo creo que nos vamos a estar desplazando para el primer 
semestre del 2016 si derechamente. Y respecto del Cesfam Nestor Fernandez 
se quedo  de generar una ser unión con el Gobierno Regional y porque que 
tiene que ver el Gobierno Regional el Cesfam se financia en forma compartida 
una parte el Ministerio de Salud y una parte el Gobierno Regional en un 
convenio de programación que vence en marzo del 2016 y de acuerdo a los 
tiempos nonos da para licitar y ejecutar y terminar a marzo del 2016 de ese 
proyecto. Se le planteo a la Ministra y se convino en ampliar el convenio de 
programación y para eso hay una reunión del 5 de mayo en Valparaíso la 
Ministra, el Intendente, Los Parlamentarios, el Equipo Municipal de tal manera 
de convenir ese proceso en este minuto ese proyecto esta en etapa de diseño a 
través de la Secpla  el consultor esta ejecutando eso se espera tenerlo listo 
para septiembre, Octubre la recomendación técnica, noviembre, diciembre 
iniciar la licitación para estar adjudicando  en enero o febrero del 2016, estar 
concluyendo si todo va bien en los tiempos por allá a mediados del 2017, eso 
es un poco los tiempos respecto del Cesfam. Y sigue desarrollándose el tema 
de los diseños del 30 de marzo lo otro de Manuel Bustos. 
 
 
En Educación, un tema importante logramois tener el financiamiento para 
terminar esa obra abandonada San José de Clazant en Luis Gonzalez, esta en 
proceso de licitación. 
 

EDUCACIÒN

En Educación Municipal se alcanzó una inversión de 7.894.313.000 Millones 
de pesos

  
 
Pero en educación logramos mejorar los indicadores del Simce también se 
mejoro la matricula se dispusieron mas de 500 millones de pesos en 
mejoramiento de la infraestructura en todo orden de cosa se continua en forma 
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asociativa con las empresas para el trabajo con las fundaciones digo así San 
Antonio Terminal internacional financiando y educando en la comuna que 
apunta a matemáticas y lenguaje la fundación 20-20 embotelladora andina que 
apunta al fortalecimiento de los directores liderazgo de directores , la 
fundación proniño que apuntan a través de Movistar que apunta a la reducción 
pacifica de conflictos y la fundación net a través de un empresario agrícola del 
Asilo que nos financia eso para trabajar en los valores del ser humano en 
nuestros colegios ósea el respeto la responsabilidad, la solidaridad esa 
fundación no va a la sala de clases hablar que dos mas dos son cuatro esa 
fundación va a hablar a las salas de clases para hablar de respeto que significa 
respeto y con ejemplos prácticos. Así que todo ese conjunto se esta trabajando 
en nuestro sistema de educación termino con 7 mil ochocientos millones de 
inversión y con todo nuestro sistema saneado. 
 
 
En materia de agua Potable Rural, somos la comuna en la región que tiene hoy 
día todas sus localidades con agua potable rural se inauguro hace poco el agua 
potable rural de San Juan El Tranque. 

Sector Rural

Se cuenta con el recurso hídrico para los vecinos de La Floresta 
y Cuncumén. 

 
Esta pendiente la inauguración de Aguas Buenas, el de Malvilla esta operando 
y se esta trabajando con la Dirección de Obras Hidráulicas para ampliar el 
sistema de agua potable de Cuncumén ese sistema fue aprobado para 300 y 
tantos empalmes y hoy día hay cerca de 600, entonces claro en el verano 
colapsa, en eso se esta trabajando para generar la ampliación respectiva. Eso 
indudablemente tiene sus efectos  tremendamente positivos mejor calidad de 
vida para la familia porque el agua que se les entrega ahí a Aguas Buenas a 
Malvilla y a Leyda proviene del estanque que esta aquí en Villa Italia arriba en 
Alto Mirador dos, ósea es la misma agua que consumen en su casa dn Camilo 
Namuncura, es la misma agua que consume el Alcalde en su casa, es la misma 
agua que consume cada uno de ustedes en su casa eso es dignidad, igualdad. 
 
San Juan El Tranque ya también, es la misma agua que consumimos nosotros 
porque se provee del estanque que en la parte alta de la antigua planta  vieja 
ahí arriba hay una estanque desde ahí se provee agua y Cuncumén, La 
Floresta, El Asilo Cuncumén Valle Abajo se provee de posos profundos que 
captan a la orilla del Rio Maipo  con los sistemas pertinentes para que sea 
potable. Así que eso es materia de agua potable rural. 
 
 
 



***************************************************************************************************** 
CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO     SESION ORDINARIA  Nº 04 /28-04-2015)                     

Página  36 

 36

  
En materia de emprendimiento nosotros estamos convencidos que la 
educación es un pilar fundamental para el desarrollo si no hay educación no 
tenemos desarrollo. El Emprendimiento, fortalecimiento de las capacidades en 
emprendedoras para nuestra gente va de la mano de la educación y de la 
capacitación y es ahí que a través de nuestra Secpla se ha desarrollado una 
serie de iniciativas tendientes justamente a logara el fortalecimiento de esas 
capacidades emprendedoras. 
  
 

 
   
Tambien en el ambito del desrrollo económico el Sector Pesquero Artesanal  

 
 Ustedes saben San Antonio fue una de las zonas del país con mayor 
actividades de la pescadería artesanal lo sigue siendo la estadística que nos 
entrega Sernapesca dice que San Antonio es la comuna que mas volúmenes de 
pesca artesanal generan de todas de las caletas de la región de Valparaíso y 
como una manera de poder fortalecer el trabajos y las capacidades de este 
sector el municipio también a través de la Secpla de la Unidad de Desarrollo 
Pesquero se avoco a capturar fondos del Gobierno a través del la 
Subsecretaria de Pesca y del Fondo de Fomento Pesca Artesanal para mejorar 
la implementación de sector pesquero artesanal equipamiento, vestuario, moto 
niveladora, radares etc…, incluso hasta un bote alternativo para turismo para 
diversificar el sector pesquero artesanal para turismo y además en Boca del 
Maipo también diversificando para habilitar sus instalaciones del punto de vista 
astronómico. 
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En la Cultura yo creo que todos han disfrutado de la cultura ahí hay una grafica 
esta la exposición de diseño, el Centro Cultural el que genero el año pasado 53 
mil visitantes en las distintas muetras todos los fines de semana en Danza, 
teatro,  música, liuterario etc.. 

 
 

 
 

   1:39:16.8 
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 Colores y sonidos de mi tierra durante todo el año en la plaza de Llolleo, 
Cuerdas del Corazón durante la temporada de verano el carnaval de Murgas Yy 
Comparsas y Carros Alegóricos y danzas latinoamericanas entre otras 
acciones que se suma al tema de museo, al tema de la biblioteca pública. 
 
 
En tema Medio Ambiental somos la comuna en el país con mas puntos verdes 
existentes en la ciudad por sobre Las Condes, por sobre Vitacura por sobre 
Providencia que son las grandes comunas postentadas San Antonio se destaca 
por estar trabajando activamente en esa materia en reciclaje y para eso hemos 
logrado una serie de equipamiento para fortalecer: Chipeadora, enfardadora, 
tambor estriba y una maquina especializada para el proceso de reciclaje 
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 y eso a posibilitado que San Antonio vaya a otros puntos del país a exponer 
como lo esta haciendo para que otras comunas  también se sumen a este 
proceso y en la Subsecretaria de Desarrollo Regional también a traído a otras 
comunas aquí a conocer nuestra experiencia junto con ello también el año 
pasado el municipio de San Antonio reforzó el proceso de esterilización canina 
y gatuna invirtiendo recursos propios lo que implico en esa   el segundo 
semestre del año pasado mil esterilizaciones y que pare este año vuelve el 
municipio considerar financiamiento para mil esterilizaciones y además suma 
un convenio de la Subiere con mil esterilizaciones mas ósea en el lapso de 
doce meses se van a esterilizar 3 mil mascotas, entre mayoritariamente perros 
y gatos en toda la ciudad estamos saliendo a las poblaciones se esta 
trabajando en las poblaciones esterilizando y como complemento viene ahora 
esta en licitación una clínica veterinaria Móvil así como veíamos la clínica 
dental así viene la clínica veterinaria móvil que va a reforzar el trabajo en las 
poblaciones.  

 
 
  Presupuesto Participativo es otro programa tremendamente importante 
ustedes participaron en la gran mayoría en el año 2014 participaron 
21milpersonas un crecimiento importante con 380 millones las mayoría de esas 
iniciativas ya están todas ejecutadas eso nos ha permitido que este año se 
incremente a 23 mil 242 personas un 10% mas del año anterior con una 
inversión de 400 millones de pesos lo que ha significado que la Subsecretaria 
de Desarrollo Regional haya tomado este programa para fortalecerlo a nivel 
país eso da que nuestro equipo haya viajado a distintos puntos del país a 
Puerto Montt A Valdivia a Temuco a algunas comunas de la RE gió n 
Metropolitana El Quisco, Villa Alemana, Condón, La Serena Arica. 
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En la Unidad de Protección Social es la unidad que congrega todos los 
programas que están dentro del marco del Chile Solidario que es un programa 
que viene del primer periodo de la Presidenta Michel Bachelet que implica 
atención  alas familias mas vulnerables desde los pequeños hasta los adultos 
mayores ahí hay una serie de programas de habitualidad de consumo de 
autoconsumo de Salud de Educación de Cuidado del Adulto Mayor, de 
postrados todo eso que se trabaja a través de la unidad de protección social 
que dirige Cristina Duarte en la Dideco porque hemos una inversión de 400 
millones solamente en clarea social.  
 
 
  
El Programa Mas Capaz una línea de Gobierno del actual Gobierno que tiende a 
fortalecer la capacitación de oficios a las personas sobre 18 años hombres y 
mujeres tendientes a entregarles una herramienta del conocimiento que les 
permita acceder a mejores oportunidades, el año pasado fuimos comuna piloto 
debo reconocer al comienzo nos fue difícil nos estábamos reparado para ello 
pero el equipo con mucha fuerza  con mucho compromiso logro estabilizarse y 
salir en forma airosa con los cursos que se realizarón en ese programa.  
 

 
 
+ CAPAZ 
 
Se capacitó a más de 300 hombres y mujeres , en oficios y de esa forma optar a 
mejores oportunidades de vida 
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También dentro del Programa Quiero Mi barrio somos la comuna de la Región 
que mas programas  Quiero mI Barrio tiene, ustedes lo conocen ya lo vivimos 
en Cerro Alegre, Bruselas i y ii Holanda, 30 de Marzo, Llolleo Alto en Las 
Lomas, Casa de Piedra de i y ii de Bellavista, Padre Hurtado y ahora en la 
proxima semana estamos lanzando la Csa Azul que corresponde a la Viuda III, 
LoAromos  Viuda VI,  en ese sector, con una inversión tremendamente 
significativa. Eso en materia del ejercicio 2014.  los detalles indudablemente 
están contenidos en la revista y están contenidos en el DVD, están todos los 
datos duros, esta la estadística, los números , los porcentajes respectivos 
entonces por tanto usteeds ahí pueden acceder mayormente. 

 
Quiero mi Barrio alcanzó una inversión superior a los 2.800 millones de pesos 
en su gestión del año 2014 

 1:47:38.9   
 
Se da inicio al Video.  
Alcalde: bien, Sres., Consejeros ahí hay una rápida mirada que hace un poquito 
mas a menos porque hablar de números o de cifras y cosas por el estilo de 
repente como que agota esto es una mirada de la ciudad con las expresiones 
pintorescas a veces gente de nuestra comunidad la Sra. que aprecia ahí muy 
expresiva andábamos con el equipo revisando , ustedes ubican Manuel Montt 
con Maule se hizo una pavimentación nueva pero andábamos viendo aunque 
ustedes no lo crean andábamos viendo como  iba a impactar las aguas lluvias 
en ese punto andábamos con el equipo de protección civil con Manuel Valdes 
con Operaciones anidábamos en eso no andábamos en otra cosa. Cuando las 
señoras nos ven alcalde, alcalde venga aprovechan de generar esas 
expresiones. 
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Estamos para seguir en ese mismo tema paso a la Ingenieraza a través de la 
secpla para terminar la conectividad de Mule entre justamente ahí en Cardenal 
Caro que esta ahí en Sor Teresa y Armando Pino Colinas del Mar ahí quedaría 
la conectividad esa quedaría lista de aquí a agosto para ver si podemos 
postularlo ahora en septiembre. Así que eso en términos generales. 
 
Que es lo que se nos  viene para el 2015, ya lo veíamos eso viene el tema del 
estadio que esta en pleno desarrollo, se viene el centro el Edificio del museo 
que esta en construcción esta en pleno desarrollo. El segundo semestre 
debiéramos estar licitando  la remodelación de Pedro Montt entre Francisco 
Javier Vera  y Barros Luco se viene la Licitación de la remodelación de la plaza 
de San Antonio esta en proceso de preparación de bases por parte del 
Ministerio de Vivienda y urbanismo. 
 
Se viene también el tema de la Biblioteca pública el nuevo edificio para la 
biblioteca pública ustedes saben donde esta la biblioteca el nuevo edificio 
implica demoler el departamento de cultura, implica demoler la actual sala por 
donde esta la biblioteca y donde esta el museo todo eso y se contrae todo ese 
un edificio para la biblioteca pública. Esperamos tener el financiamiento de 
aquí a mayo por parte del Gobierno Regional vía FNDR, y Segundo Semestre 
del presente año estar licitando para estar iniciando construcción el próximo 
año  si ustedes se dan cuanta va ligado a la construcción del museo para que 
salga el museo y después armar este otro tema va una cosa con lo otro ya lo 
dije también esperamos que la Dirección de Vialidad termine prontamente la 
ingeniería el acceso norte al Puerto Panul si todo va bien podemos lograr 
gestionar para que adelanten el proceso de licitación para la ejecución de 
obras. 
 
Este Edificio que a aguantado harto terremotos también ya estamos a portas de 
obtener el permiso esperamos aquí en mayo ya la aprobación definitiva por 
parte del Ministerio de Hacienda para obtener el financiamiento destinado a la 
remodelación del edifico completo y la construcción de la batería de oficinas en 
la parte de estacionamiento nace una batería de oficinas de cuatro pisos que 
debiera ser financiado por el Fondo de ciudades del Gobierno Central. No 
obstante una cartita bajo la manga en paralelo tenemos el compromiso del 
Gobierno Regional si faltan unos pesos por allá del Gobierno regional cubre asi 
que por tanto eso es lo que debiera venir para el 2015. 
 
Venimos de nuevo con el Programa + Capáz y con toda la línea de programas 
que esta viene el Cesfam  esperemos estar licitando a fines del presente año en 
educación ya lo dije debiera estar en plena ejecución la terminación del edificio 
abandonado que esta ahí en calle Luis Gonzalez a entradas de Colinas del Mar 
eso en termino de educación. Nuevamente venimos con una inversión 
importante en materia de educación ayer ya nos acaban de confirmar 800 
millones de pesos para seguir en la línea del mejoramiento de infraestructura 
educacional no es un tema menor en diciembre generamos una inversión de 
500 millones y ahora ya nos acaban de confirmar ayer 800millones mas osea en 
un lapso de 12 meses vamos a tener mil y tantos millones invertidos en 
infraestructura en mejoramiento en infraestructura educacional. Eso es 
tremendamente importante, valioso. 
 
El colegio Jose Miguel Carrera lo que viene ahí es la construcción de un nuevo 
edificio ya se hicieron las mejoras necesarias para hoy día atender dignamente 
a los alumnos el paso que viene y en eso esta trabajando nuestra Secpla con el 
Ministerio de Educación es el proyecto del ew3dificio nuevo para ese 
establecimiento que esperamos de aquí al segundo semestre ya tener la 
aprobación definitiva y postularlo a financiamiento para ejecución eso es lo 
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que viene ahí en esa materia. 
 
Otro tema en materia de educación no se si lo dije un trabajo de educación dual 
en el Liceo Juan Dante Parraguez y en conjunto con la asociación de 
industriales de Valparaíso Asiva y Asimet la Asociación de industriales 
metalúrgicos de Chile que tambi8en estamos trabajando con ellos en el Liceo 
Juan Dante Parraguez. 
 
Ya ustedes vieron se aprobó la modificación del Plan Regulador Borde Costero 
Sur y Norte del Sector Portuario por tanto ahí eso va a posibilitar el desarrollo 
de inversiones importantes por parte de la empresa portuaria también ya esta 
aprobado la modificación del Plan Regulador del fundo el Piñedo que va a 
permitir el desarrollo de inversiones para el sistema modal ferrocarril camión y 
esta en proceso de actualización el actual plano regulador de la ciudad para 
corregirlo una serie de detalles que están presentes en el actual plano 
regalador que se produjeron producto de la dilatada tramitaciones. Ese Plano 
Re guiador venía de hace 10 años ese estudio genero una serie de problemas 
que en la actualización de obras se debe corregir. 
 
Consejero, German Osses: cuando estaríamos nosotros como Consejo de la 
Sociedad Civil tener una reunión con la Consultora que esta a cargo de esta 
modificación en conjunto con los profesionales técnicos del municipio.    
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: se ha ido trabajando primero en los 
lineamientos técnicos estableciendo orientaciones y políticas de desarrollo. 
Hoy día hubo reunión ya eso ya esta un poquito mas aterrizado y en el 
encuentro que tuvimos asi en el saludo me pidieron reunión para la próxima 
semana para ver como empiezan a aterrizar todo este proceso y ahí yo voy a 
aprovechar de pedirles a la consujltora pero ya el equipo técnico pueda 
entregarles una información  preliminar al Consejo de la Sociedad Civil. 
 
Otro tema en términos de Desarrollo Económico San Antonio se adjudico a 
través de la gestión del Sr. Seremi de Economía un valioso apoyo el Desarrollo 
del Barrio Comercial en el Centro de San Antonio que implica 1200 millones de 
inversión en términos de Avda. Centenario entre Barros Luco y Lauro Brros 
mobiliario, veredas todo lo que ello implica y apoyo al comercio establecido en 
términos de mejoramiento de fachadas a través de líneas de Sercotec según 
sea el caso un tema también muy valioso. 
 
Y también a través del apoyo del Seremi de Economía San Antonio se adjudico 
el centro de desarrollo comercial que es una unidad compuesta por 
profesionales para asesorara a los emprendedores pequeños y medianos 
empresarios del comercio en la ciudad para ayudarlos a mejorar su condición 
de desarrollo económico en términos de mejoramiento de infraestructura de su 
local comercial, mejorar sus procesos productivos, mejorar sus procesos 
administrativos contables y económicos de tal manera de ser los mas 
competitivos en el ámbito de desarrollo económico eso también ya esta 
adjudicado y posiblemente el segundo semestre del presente año se empiece a 
instalar para lo cual el municipio eso en convenio con el municipio partirá o 
cual el municipio ya se esta adelantando y esta habilitando dependencias aquí 
en Jose Ollino donde se va a instalar todo el aparataje del desarrollo 
económico. 
 
Junto con ello también se viene ahora que ya también lo adjudicamos el 
proyecto de seguridad para todos es un proyecto que implica sobre 700 
millones de inversión que va a implicar año 2015, 2016 formando el Consejo de 
Seguridad Pública el Consejo Comunal de Seguridad pública que en las 
próximas semanas ya los vamos empezar a invitar para trabajar en el 
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fortalecimiento de la seguridad en la ciudad implica dentro de las líneas 
estamos planteando el cambio completo de todas las cámaras de seguridad y 
ampliar cobertura de cámaras de seguridad a tecnología hoy día imperante en 
el mundo. 
 
Se no viene ahora ya esta firmado esta estableciendo en la programación 
respectiva el cambio completo del todas las luminarias de la comuna tanto la 
zona urbana como la zona rural avenidas, calles pasajes, senderos, escalas, 
espacios públicos, áreas verdes toso donde hay una luminaria se cambia ya a 
tecnología leed que además es amigable con el medio ambiente porque genera 
un ahorro de un 50% a lo menos del consumo de la energía es  luz  blanca 
genera mayor luminosidad eso también contribuye a mejor bienestar, 
sensación de seguridad de la comunidad es un proyecto que va a demorar 7 
meses en forma práctica debiera estar partiendo ahora en mayo, junio, julio, 
agosto, septiembre, octubre, noviembre ósea diciembre debiéramos estar 
inaugurando las nuevas luminarias si no ocurre nada extraño.   
 
El valor de ese proyecto si sumamos la cantidad de millones es altísima este 
proyecto de alumbrado tiene una inversión de 8mil millones de pesos son la 
comuna completa, se cambia el brazo la carcaza y el cablerio eso es lo que se 
cambia eso tiene una inversión son 11 mil 10 luminarias aproximadamente que 
hay en la comuna son una inversión de 8 mil millones de pesos como se 
financia hablamos de San Juan El Tranque, Cuncumén Valle Abajo, Cuncumén 
Valle Arriba, La Floresta, El Asilo, Leyda, Malvilla , Aguas Buenas, todos esos 
lugares. 
 
Cómo se financia contra el ahorro que implica esta tecnología desde esa 
manera se financia somos la única comuna en el el país que ha hecho este 
proceso la única. 
 
Es un tremendo adelanto 8 mil millones, 7 mil millones cuesta 
aproximadamente el estadio mas el centro integral de deportes que cuesta 
como dos mil quinientos tres mil millones ya llevamos 18 mil millones  y mas 
todos los otros proyectos que yo rápidamente los he enunciado y mas todo. 
Eso es lo que se  viene para San Antonio en 2015, 2016, y 2017, ósea bien por 
San Antonio, bien por nuestra gente para eso estamos es nuestra 
responsabilidad es nuestro deber nuestro compromiso en esto yo quiero 
agradecer a todo el equipo municipal a todos sin distingo planta, contrata, 
honorario, suplente, educación , salud jardines infantiles que están trabajando 
día a día para lograr este avance agradecerle a ustedes a los consejeros de la 
Sociedad Civil porque con sus aportes sugerencias con sus inquietudes nos 
permiten mejorar, nos permiten perfeccionarnos al Concejo Municipal de igual 
manera con su proceso de fiscalización nos permite hacer bien las cosas a los 
dirigentes sociales de los distintos niveles culturales, deportivos, vecinales etc 
el voluntariado a los dirigentes gremiales, sindicales a las empresas que han 
entendido el trabajo mancomunado con el municipio para provocar desarrollo 
al Gobierno Provincial a nuestros Consejeros Regionales al Gobierno Regional 
también a sido un pilar importante y por supuesto al Gobierno Central.  
Aquí nadie queda fuera a nadie lo marginamos a nadie lo restamos del 
beneficio que implica esta presentación en el día de hoy todos de alguna 
manera han contribuido con un granito de arena para hacer de San Antonio una 
ciudad mucho mas participativa y mas integradora mas respetuosa  y por 
supuesto con un proceso de desarrollo sostenido y de gran proyección en el 
tiempo. 
 
Así que Sres., Consejeros  yo quiero agradecerles la paciencia de ustedes hoy 
día de escuchar esta Cuenta Pública agradecerles una vez mas y quedo a 
vuestra disposición. 
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Consejero, Camilo Namuncura, Str. Alcalde es muy grato como sanantonino de 
corazón no nacido acá porque muchas veces se dice yo nací acá yo no nací 
acá nací en Valparaíso a los 17 años me vine para acá soy sanantonino  de 
tomo y lomo me creo yo, debemos felicitarnos nosotros por todo lo que esta 
pasando por tofo lo que se hace porque creo que somos una comuna a la 
vanguardia en el país y obviamente todas esta cosas nos suceden como dijo 
usted nadie cosecha sin haber sembrado por lo tanto degustaría felicitar a 
usted Sr. Alcalde a su cuerpo de Concejales a todos a nosotros mismos por 
este Consejo de la Sociedad Civil que creo que algún granito de arena 
aportamos con nuestras ideas con nuestro pasar acá a todos los dirigentes 
socales como usted dijo y una felicitación también extenderla a los jefes de 
servicio  y a toda su gente que yo la veo día a día trabajar día a día yo me saco 
el sombrero con la gente de la municipalidad muchas veces vapuleada, 
muchas veces se habla mal de la gente de la municipalidad y muchas veces la 
gente no esta bien consiente de lo que se hace pero yo los veo trabajar yo veo 
por ejemplo la gente de cultura yo no se que día descansan pero ellos están 
todos los días trabajando. Y así le podría nombrar a todos los departamentos y 
por ende a toda la gente que trabaja en los distintos  departamentos de la 
municipalidad yo se que es su deber yo se que para eso el gobierno comunal 
esta, yo se que el desarrollo económico social y cultural tiene que estar 
presente pero yo creo que San Antonio va avanzado bastante muchas veces 
nosotros no vemos porque estamos inserto en esto y cuando hay un 
pavimento mas un pavimento menos o se cambios la luminaria no lo vemos 
pero yo les pediría también que pongamos en la balanza y veamos otras 
ciudades por ejemplo uno va a Valparaíso y yo le diría que  Valparaíso no a 
avanzado mucho yo diría que a retrocedido incluso con todas las tremendas 
cantidades de plata que le llego y le va a seguir llegando por ser patrimonio de 
la humanidad aún así no ha logrado el nivel de desarrollo que nosotros hemos 
tenido en los último tiempo. Así que yoi creo que mas allá de alguna crítica 
nosotros hacemos muchas veces y muchas veces fundada obviamente pero 
estamos contento. Yo me siento contento no se mis colegas pero yo en lo 
personal estoy contento  de ser sanatonino, estoy contento de cómo se trabaja, 
estoy contento del desarrollo  que a habido y yo creo que hay que ser ciego 
para no verlo. Así que felicitaciones a todos y cada uno de la gente que trabaja 
en la municipalidad, Eso seria Sr. Alcalde. 
 
Presidente, Alcalde: muchas gracias Consejero Camilo Namuncura. 
 
Consejero Marcelino Ilaja . presidente bueno como dice el Consejero Camilo 
Namuncura hay que ser ciefgo para no ver me hago parte de todas esas 
palabras en cuanto que muchas veces hemos criticado al personal de la 
municipalidad yo también años atrás me sentí de los que criticaban claro pero 
esto ha ido cambiando yo tampoco soy de la ciudad pero uno como dice 
Camilo uno se siente orgulloso de estar en esta ciudad y eso hay que 
expresarlo dentro de eso también surgen algunas preocupaciones porque de 
14 millones del año 2013, subir a 78 mil millones de inversión es preocupante 
porque también la pregunta va como se va hacer para mantener eso si no como 
nosotros como Consejo o como consejeros colaborar para mantener y tener 
cada vez mas  porque estuve viendo las inversiones que se hicieron en la 
Estrella de Chile todo en ele tema deportivo como mantenemos esas 
inversiones. Me refiero no ha mantener el monto total si no como la mantención 
a esas obras. A lo que voy que debemos ser provisores presidente en el 
sentido de ir viendo como hacer porque eso nos puede jugar en el tiempo jugar 
en contra porque se puede empezar a deteriorar y se va a perder en ese sentido 
la pregunta es como nosotros podemos contribuir a que se siga luchando por 
tener mas inversión. 
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Presidente Alcalde, Omar Vera Castro:. Gracias Consejeros efectivamente es 
preocupante desde esa perspectiva y a mi me preocupa desde otra perspectiva 
que es el tema del lado humano porque yo reconozco y asumo a lo mejor mi 
irresponsabilidad de imprimirle un ritmo tremendamente frenético al municipio 
que implica a los equipos municipales estar colapsados porque en estricto 
rigor el presupuesto es de 14 mil millones y yo al 31 de diciembre podría decir 
aquí esta el presupuesto que aprobaron 14 mil millones aquí esta el gasto esto 
fue lo que ingreso aquí esta cuadrado aquí esta la rendición de cuenta, cumplí  
y no podrían sacarme nada peor de ahí saltar a 78 millones de pesos implica 
que los equipos en su conjunto están trabajando siete veces lo que 
normalmente debieran hacer entonces hay un ritmo tremendamente frenético y 
eso indudablemente afecta a la persona al funcionario y impacta también en su 
falia por eso yo asumo mi irresponsabilidad. Sabemos que hay un bien mayor 
que es el bienestar de la comunidad pero tiene sus costos tiene sus efectos. 
Eso es una parte por otro lado el tema que usted alude efectivamente también 
nos preocupa y vamos hacer muy claros en el ejemplo el Centro Cultural se 
invirtieron 2 mil y  tantos millones pero ese Centro Cultural hoy día nos cuesta 
300 millones anuales que hay que tenerlos para que pueda sostenerse estamos 
construyendo ahora el edificio del museo que es mas grande que centro 
cultural es mucho mas grande por tanto el próximo año vamos a tener que 
tener 300 millones por parte baja para poderlo hacer funcionar se viene el 
estadio que hoy día nos representa como dos millones y medio de pesos 
mensuales anual son 30 millones de pesos anuales en las condiciones que 
esta el estadio que viene con pista sintética con un sistema de iluminación 
nuevo con césped natural con toda la infraestructura que hay que mantenerla 
no nos va a costar 30 millones digo 60 millones por parte baja. Estamos 
desarrollando una serie de infraestructuras bien por la ciudad bien por todos 
nosotros pero también tenemos que ver como lo sostenemos, como hacemos 
las mantenciones. Entonces que estamos haciendo estamos trabajando con 
nuestro equipo en términos de los bienes raíces de tenerlos ordenaditos en 
términos de evaluó porque a través de eso bien el impuesto territorial es un 
ingreso que nos permite tener un sustento estamos trabajando a través de la 
asociación nacional de ciudades puerto de tal manera de que parte de los 
ingresos que hay en la gestión portuaria se redistribuyan a la ciudad en la 
semana pasada ya estuvimos con el presidente del senado con el presidente 
de la cámara de diputados y con otras autoridades de tal manera de poder 
avanzar en esa iniciativa este año eso nos permite a nosotros tener ingresos 
importantes y así hay una serie de acciones que estamos también haciendo 
para poder sostener lo que hemos ido construyendo que reitero es 
tremendamente satisfactorio pero hay que asumirlo así que estamos en eso. 
 
Consejera Nury Dini: yo voy hablar de su persona yo lo conozco hace bastante 
tiempo muchos años pero siempre fue muy asertivo en sus decisiones en 
elegir la gente porque toda la gente que hoy día que trabaja con usted están 
todavía y persisten  y les gusta lo que hacen y se juegan su vida por eso lo he 
comprobado con mucha gente y eso es un don que tiene propio suyo usted 
desde que lo conozco como ha surgido que la gente no la ve pero donde dejo 
la marca se le echa mucho de menos porque no han podido seguir adelante y 
por algo llego acá porque es su tierra nació acá su familia toda sus raíces están 
acá. Así que muchas felicidades.  
 
Consejera, Alcalde Omar Vera Castro: gracias muy amables gracias por sus 
consejos. 
Es trabajo de un gran equipo  
 
Consejera Nury Dini : el caso de la Secretaria porque siempre termina su 
Consejo nunca le he visto una mala cara ni un gesto nunca le ha parecido nada 
mal y me parece que eso es una gran cualidad para lo que ella desempeña y la 
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veo trabajar sin desperdiciar ningún minuto siempre así que felicidades le 
hablaba a de la Srta. Ximena Cartagena que la conozco de pequeña vecina mía 
de mi barrio  y ella duerme toda la noche que va a crear mañana como se va 
conseguir tal cosa entonces son personas que usted ha sabido elegir el caso 
de la Srta. Palomino también la conozco de niñita y logro y dejo una excelente 
base y el gran descubrimiento del Sr. Ovalle que se encontró nadie lo ubicaba 
nadie sabia lo que era gestión Física entonces creo que ha sido un gran 
descubrimiento ha hecho un buen trabajo porque siguió el camino de Palomino 
lo tomo tan bien que lo hizo crecer más y eso es maravilloso es excelente para 
que le digo del Sr. Ross pero ha cambiado su carácter se ha dado cuenta usted 
ya no era el que era antes años atrás es un hombre contento feliz, feliz de lo 
que ha logrado y usted sabe que tiene un catastro de película el. Es una 
maravilla es una cosa que algún día se dará a conocer es un trabajo que lo ha 
hecho en silencio y calladito por muchos año. Se le calificaba al Sr. Ros co el 
gruñón siempre andaba como enojado hoy día siempre lo veo feliz donde lo 
encuentro en terreno en su trabajo por la calle.  
Las Srtas. administrativas de abajo las que atiende público ellas siempre muy 
gentil en atender y siempre predispuesta a enseñar claro a las personas y 
decirle lo que hay que hacer y como se maneja claro y rápido ósea en general 
todo yo no podría si sigo hablo toda la noche. Entonces lo felicito porque usted 
ha sabido dirigir su gente y eso es importante ud nació con ese don entonces 
por eso ha logrado lo que ha logrado fuera de sus capacidad intelectual y su 
visión de sus propia ciudad que la quiere y que quede impreso ahí el paso por 
es lado.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro  : mucha s gracias por sus consejos a 
nombre de todo nuestro personal se los voy a transmitir del punto de vista del 
Consejo de la Sociedad Civil. 
 
Consejero, Antonio Donoso: yo como Consejero Antonio Donoso reconozco la 
capacidad la del Alcalde y todos los pergaminos que ya dijeron mis 
antecesores  mis colegas San Antonio va creciendo y ese es el futuro que hay 
que seguir avanzando nosotros somos un granito pequeño pero damos ideas 
criticamos con la buena intención porque uno que nació aquí y mi abuela nació 
aquí y su madre mi abuela nació aquí soy un sanatonino que ha ido viendo 
como crece San Antonio hemos participado yo como dirigente social ante 
sindical antes estudiantil 3ntregando en forma anónima el aporte a la comuna y 
la comuna como la dirija usted dn Omar Vera nos conocemos hace bastante 
tiempo no me voy a tirar flores como mi colega me alegro por San Antonio por 
los trabajadores de la municipalidad y por usted. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: muchas gracias, dn Antonio gracias por 
sus consejos también, será que por estos días nuestra institución ustedes son 
parte de nuestra institución yo les invito a adherirse a iniciado la celebración 
de los 121 años de existencia y puede que para algunos vecinos resulte 
incomodo el echo de que la jornada de la tarde no este el personal pero 
producto justamente de lo que decía hace un minuto atrás de los ritmos 
frenéticos de trabajo que implica creo que nuestro personal necesita también 
un momento de relajo de compartir de desestrezarse y durante esta semana 
van a estar desarrollando en las tardes una serie de actividades recreativas de 
esparcimiento de reencuentro de amistad en el Gimnasio José Rojas Zamora y 
aquí también van a ver distintas actividades van a culminar con la ceremonia 
oficial el día 6 de mayo miércoles 6 de mayo  a las 08:00 de la mañana con el 
izamiento del pabellón nacional están cordialmente invitados para que nos 
acompañen y después la ceremonia oficial donde se van a distinguir los hijos 
ilustres y ciudadanos distinguidos  y personaje típico a la ceremonia en el 
Centro Cultural ese mismo día a las 18:360 hrs, así que están cordialmente 
invitados. 
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Eso es nuestro municipio nuestro y de ustedes también esa es nuestra gente 
esa es la gestión municipal 2014, y a sido un barniz de lo que se viene 2015, en 
adelante sí no lo había mencionado lo que podría significar el anuncio de 
gobierno en respecto a las obras de ampliación del sector portuario un tema 
que esta bastante avanzado San Antonio junto a la empresa portuaria esta 
representado aquí por don Felix Aut., de la empresa portuaria se vino 
preparando desde hace años por este proceso primero la compra venta de los 
terrenos de bienes Nacionales en el Sector Sur luego por el cambio de ese 
muso de suelo en el Plano Regulador por tanto hoy día San Antonio esta 
preparadito se ha logrado estabilizar también los conflictos de los trabajadores 
portuarios en gran medida entonces esta la base para que el gobierno pueda 
anunciar una buena noticia para San Antonio y de ahí lo que viene 
tremendamente provisorio porque si hoy día el puerto genera el 20% de la 
fuerza de trabajo en toda la actividad portuaria con las obras de ampliación del 
puerto debiera irse incrementando en forma significativa se estima que en el 
momento PIC de desarrollo de las obras de ampliación del sector portuario 
debiera generara 4 mil nuevos puestos de trabajo es un tema tremendamente 
potente no va hacer los 47 mil puestos de trabajo el primer año en términos 
escalonados. Así que eso es San Antonio lo que viene así que por tanto 
estimados Consejeros nuevamente gracias por hoy día haber tenido la 
paciencia de escuchar a lo mejor nos hemos extendido mas de la cuanta pero 
debíamos cumplir con la entrega de la Cuenta Pública al Consejo de la 
Sociedad Civil.  
 
Así que muchas gracias si no hay otros alcances daríamos por terminada esta 
sesión agradeciendo vuestra presencia.  
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